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Zsitomirlól északra is támadnak 
már Mannstein tábornagy

csapatai
Fontos katonai vállalkozások várhatók még ezen a héten a szövetsé­
gesek részéről (?) - Súlyos terrortámadást intéztek a brit bombázók

Berlin ellen

Benes Moszkvába érkezett
Zürichbe jelentés érkezett arról, hogy a keleti harctéren Mannstein tá­

bornagy csapatai most már nemcsak Z sitomirtól keletre, hanem északra is tá- 
madnak. Erős német páncélos csapatok Cserkasszinál kemény harcban ál­
lanak a szovjet haderővel.

Bernből jelentik: (B. T.) A tél jelei a keleti harctéren észrevehetően mu­
tatkoznak — közük Moszkvából. A liö mérséklet fagypontra sülyedt, a hó vál­
takozik esővel és jéggel. Az időjárás nincsen egészen befolyás nélkül a had­
műveletekre, melyeknek meglasstilása már érezhető. Mindemellett a harci 
cselekmények ereje lényegesen nem csökkent.

Baselból jelentik: (B. T.) A Nazionalzeitung washingtoni jelentése sze­
rint. a Szófia elleni légitámadást Washingtonban annak jeléül tekintik, hogy 
n szövetségesek és Moszkva között megértés jött létre a Balkánra vonatkozó 
közös hadműveletről. A megindítandó katonai cselekmények valószínűen 
túlhaladják az eddigi méreteket. Megkezdésükre azonban újév előtt aligha le­
het számítani. Azt hiszik még, hogy már ezen a héten fontos másfajta kato­
nai vállalkozások kezdődnek.

Rövidesen megvalósul a második
arcvonal (?)

Moezkvábó] jelentik: (B. T.) Miután 
a moszkvai semleges levelezők a leg­
utóbbi napokban félreérthetetlen cél­
zásokat leltek, amelyekből arra lehe­
tett kövekeztetni, hogy Európában 
nagyjelentőségű és komoly események 
várhatók, ezek a jelentések Moszkvá­
ban is nagy feltűnést keltetlek. Most a 
,,Háború és Munkásosztály" című fo­
lyóirat. is foglalkozik velük. Világosan 
megalapítja, hogy megvan minden ok 
a-ttnak feltételezésére, hogy a második 
harctér rövidesen megvalósul. A szö­
vetségesek határozott hadvezetése a 
háborút lényegesen mggyorsítja Ae még 
bensőségesebbé teszi a viszonyt a nagy­
hatalmak között. A háború drámai 
vége felé közeledik.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Pl 
jelenti: November 22-én az esti órák­
ban brit bombázók a teljesen borult 
időjárás melett támadást intéztek Ber­
lin ellen. E súlyos terrortámadás kö­
vetkeztében a birodalmi főváros terü­
letén, különös eh a munkásnegyedekben 
súlyos károk és emberéletben vesztesé­
gek keletkeztek. Ezenkívül jelentések 
érkeztek pótolhatatlan művészeitórté- 
nej épületek megsemmisüléséről és 
egyes semleges államok követség! épü­
leteinek megrongálódásáról. A Hízol tő­
ség, az önsegélyszervezetek és a biro­
dalmi főváros lakossága meg a táma­
dás tartama alatt mintaszerű bajlár- 
siassággal hozzálátott az oltási es el. 
:akarltási munkálatokhoz,

A Pest írja: Berlini jelentés szerint a 
Balkánon folyó Piarcokkal k ipesolathan 
felmerült olyan személyi term észen! 
hír, amelyet nun cáfolták meg. tivg

pedig az, hogy Mihailovics tábornok 
német oldalra állott. Most illetékesek 
ismét foglalkoznak Tito tábornok sze­
mélyével és megismétlik azt a meggyő­
ződést, hogy Tito tábornok nincsen, ez 
csupán álnév, amely mögött több ban­
da vezér rejtőzködik.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint a

Berlinből jelentik: (NST) A berlini 
lapok több új harceszközről közölnek 
fényképfelvételeket. Az egyik ilyen 
harceszköz a kétlaki gépkocsi, amelyet 
főleg a keleti hadszíntér középső sza­
kaszán használnak, a mocsarakkal es 
tavakkal tarkított terepen. A kétlaki 
gépkocsit a népautó típusából fejlesz­
tették ki.

Edgar Panzner haditudósító egy új­
fajta német páncélromboló gr api álról

Washington. (Bud. Ind.): Jól tájéko­
zott wa«hingtoni körökben várhatónak 
mondják, hogy Oang-kal-S^k tábornagy 
is r észtvesz a tervezett nemzetközi há­
boríts értekezleten, ami azt jelenti, hogy 
Roosevelt nemcsak Sztálinnál találko­
zik szívesen hanem C-ang Ka:-Sekkel 
is tárgyalni akar. Ellentétben az elöze- 
les találgatásokkal. Washingtonban most 
•r’:r Iíjdn:vélik hegv a Roosevelt Chur- 
hill és Sztálin között létrejövő találko-

brit hírszolgálat jelenti, amerikai hadi­
tengerészeti egységek partraszállottak a 
Gilbert szigetcsoporthoz tartozó Aba- 
nama szigeten.

Tokióból jelenük: (MTI) A Német TI 
jelenti: A japán császári főhadiszállás 
hadijelentése szerint, heves harc folyik 
n Gilbert csoporthoz tartozó Tarawa 
szigetén, a megkísérelt ellenséges part­
raszállás helye körül. A japán tengeré- 
szenti repülők eddig egy közepes nagy­
ságú repiilőgóphordozot. és egy torpe­
dórombolót süllyesztettek el. Megron­
gállak két nagy ropiilőgéphordozót, kö­
zülük egyet olyan súlyosan, hogy idő­
közben valószínűen elsülyedt. Egy kö­
zepes nagyságú repülőgéphordozó is 
annyira megsérült, hogy számolni le­
het eIsiilyedésóvei. Kigyulladt azonkí­
vül egy csatahajó, vagy nehéz cirkáló 
és egy szállítóhajó is. Az ellenséges 
légierő ezekben a harcokban 36 repülő­
gépet veszített, míg a japán szárazföldi 
hadsereg további tS!) ellenséges gépet 
lőtt le, melyek közül azonban 22-nek 
a lezuhanása nem volt pontosan meg­
állapítható. A japán veszteség 15 re­
pülőgép, amely nem tért vissza.

számol be, amelyet elsőbben a Krivoj 
Bogtól északra megindult német ellen- 
támadás során alkalmaztak. A barcko" 
esik liosszúcsövü ágyúiból újfajta pán­
cél romboló gránátot lőttek ki, amelyek 
elpusztították a legnehezebb szovjet 
harckocsikat, így többek között a hír­
hedt „KW-I'‘-et is. Az új páncélromboló 
gránát a legnehezebb páncélzatot is át-

zás sokkal inkább, mint politikai termé­
szetű lesz.

Zürchbe olyan hír érkezeit. hogy a 
tervezett hármas találkozó helyett csu­
pán Roosevelt és Churchill találkozik, 
mert annakidején Qnebe-chen kidolgo­
zott terveket több vonatkozásban módo­
sítani kell. Londoni vélemény szerint 
n a gv hadműveletet terveznek. melytől 
1944 nyarára döntést várnak.

Amszterdam, (MTI.): A Német Táv­

irati Iroda jelenti: Mint a Daily Te­
legraph jelenti. Bene« volt csehszlovák 
elnök Moszkvába érkezett, ahol aláírja 
Csehszlovák ia és a Szovjetunió 20 éve« 
szerződését. Moszkvai jelentés is hírt 
ad Benes odaérkezéséről.

Zürich. (MTI.) Chiasolió! jelentik: A 
Corriera della Sera szerint Umberto 
trónörökös elhatározta, hogy kiutazik 
az Egyesült Államokba. Utazása már 
csak napok kérdése.

Ankarából jelentik: (MTI) Kairói je­
lentés szerint Bejrutban a tüntetések 
egymást követik. Hír szerint az elnök 
és a miniszterek még nem érkeztek 
Beirufiiba. Hivatalosa közlés szerint 
aggodalomra adott okot az az algíri 
hir, amely szerint az elnöknek új mi­
nisztereket kell kinevezni.

Ankarából jelentik: (MTI) Kairói hi­
vatalos jelentés szerint a tüntető tömeg 
Beirutliban nemcsak a képviselőházat 
foglalta el, hanem megszállotta a foka- 
pitányság épületét is. Mindenütt a li­
banoni zászlót lengeti a szél. Az a hír, 
hogy az elnököt visszahelyezik állásá­
ba és a libanoni minisztereket szaba­
don bocsátják, nagy felbúzdulást kel­
tett.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A
Nemet TI jelenni: A brit híriroda jelen­
ti Kairóból, hogy libanoni körökből 
származó értesülés szerint Beirutliban 
a tüntető tömeg még más középülete­
ket is megszállott, többek között a köz­
ellátási és a munkaügyi miniszterin- 
mot. A tüntetők élén a beiruti rendőr- 
főnk áll, akit Edde, a francia szakadá- 
rok állal kinevezett miniszterelnök el- 
bocsátott állásából. Anti Eddát Belli, 
a brit híriroda szerint nincsen róla 
hír. Mindössze annyit tudnak, hogy 
nem tudott bejutni a kormányzóság 
épületébe, mert olt a tüntetők tanyáz­
nak,

Amszcrdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Rciruthi hivatalos je­
lentés szerint a. tüntetők ellenzik a 
francia szakad ár bizottság követelését, 
hogy folytassák a tárgyalást Cairo uh 
tábornokkal. A drtiz törzseknek a vá­
ros területén kívül összevont erői fe. 
nyegelo magatartást tanúsítanak. Úgy 
látszik, meg akarják várni a további 
fejleményeket.

Az igazságügyi tarca 
költségvetését tárgyalja 

a kégviselöház
Budapest. (MTS.): A képviselőhöz 

keddi illését 10 óra 10 perekor nyitotta 
meg T asnndy-N agy András elnök. Ez- 
uttal az igazságügyi tárca költség-vetését 
tárgyalják. Az ülésen Radncsay Uászló 
igazságügy miniszter jelent meg a kor­
mány tagjai közül. Tasnády-Nagv And­
rás elnök napirend elölt bejelentette, 
hogy Kállay Miklós miniszterelnök szer­
dán írásban válaszol Mester Miklós 
képviselőnek Kommandó székely köz­
ség megmentéséről elhangzott interpel­
lációjára. A napirendre áttérve Bcnhö 
Géza előadó ismertette a tárca költség­
vetését s azt elfogadásra ajánlotta.

Kétlaki harckocsi és újfajta páncél 
romboló gránát — a legújabb 

német fegyverek

viiszi.

Csangkaisek is résztvesz a Stalm- 
Roosevelt-Churehlll találkozón (?)
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Ipari termelésünk az elmúlt években 
több vonatkozásban felülmúlta a jogos

várakozásokat is
Bornemisza miniszter nagy beszéde az iporügyi tárca költségvetésének

vitája során
kétmcgállapitó bizottságokat. hogy
Iliből kezdjék meg működésüket.

természetesen a bér és az ár stabili­
tásához fűződő erdekek keretein be­
lül. A hadiüzem} alkalmazottaknak .1 
központi ellátás fokozottabb kiépíté­
sével akar segítségükre lenni. Terve­
ket dolgozott ki arra. hogy a háború 
sérültjei az ipari termelés keretében 
minél szelesebb körben helyezked­
hessenek el.

Az első magyar ipari munkakodex 
kidolgozásának munkája már jelenté­
kenyen halad. Egységesíteni kívánja 
a munkaügyekkel foglalkozó külön­
böző hatósági szervezeteket. Egyik- 
legfőbb teendőnek tartja a tanonr- 
otthonok számának szaporítását. Fel­
tétlenül szükséges., hogy a mester 
műhelyében valóban mesterségét ta­
nulhassa ki a tanonc,

is iparosiig boldogulását elsősor­
ban a szaktudós emelésével szol­
gálja.

Budapestről jelentik: (MTI) A ken
visel óh az hétfői ti lesén M ®ea v Karoly 
szólott elsőnek az iparügyi tarra költ. 
segvétééének vitájához.

Utána Horváth Sándor szólalt fel 
aki további lépeseket sürgetett a műn 
kásság szociális ellátásának javítására 
Ven ezel Antal ezitit'n az ipari mun 
kásság szociális helyzetevet fog]alko­
tott. Kérte az ipari munkásbiz.tosítás 
további kiépítését. Csorba János ;,z 
ipari arak tulmagas voltát kifogásol­
ta. Molnár Dezső az ipari munkások 
szociális helyzetével kapcsolatban h-:.n- 
gozt-atta, hogy az semmiben eem marad 
el a nyugati államok mögött'. Elisme­
réssel szólott a mérnöki karról, habok 
Lajos sürgette a munkanélküliség ece­
tére való biztosítást. Szűcs Kálmán az 
maros nyugdíjalap megvalósítását kér­
te. Közi-Horváth József a népruhózati 
akció szükségességéről beszélt és a 
hadiipari munkásság érdekében az ide­
iében történő intézkedéseket kérte. 
Spaak Iván a. kárpátaljai fűrésztelepek 
korszerűsítéséről beszélt, Horváth Fe­
renc az energiaforrások jobb kihasz­
nálását sürgette. Szabó Gyula felszó­
lalásában foltén - a bányászok és .1 kő­
bányák!.,sn foglalkoztat,;,f. munkás k 
helyzetének szentelt, nagyobb figyel­
met. Az iparos munkáspótlás kérdését 
ugyaanceak résztetességeel taglalta és 
á tánoncotthonok felállítását sürget, 
te. Minthogy a magyar ipari munkás­
ság a_r ország ^pitéjében mindje 
ói1 ősz ián reszt, vállal, pzert a mun!- a hő­
st halottat számára emlékmű pm«]<-. 
sét ajánlja. 4 költségvetést elío-radta

Külföldi forrásoktól síiért 
mmíh fölszerelte és i m 
szerussteUe hei (Seregünket
Krúdy Ferenc aleinoti rr--j ^ = nt 

A2M után a vitát lezártnak m"'1. a 
ta és ekkor általános figyelem k 
jtette emelkedett, szólásra Bornem-s-za 
Géza iparügyi miniszlcr. Akkorra a 
Ház padsorai is megleltek. A minisz­
teri széksorban Kállay miniszterelnök, 
Em ént i-Schncllér pénzügy m in isztor
és Ghiczy külügyminiszter foglaltak 
helyet.

Beszéde elején Bornemissza Géza 
^mutatott az iparfejlődés messze ki­
magasló eredményeire a mezőgazda­
sági nepfelesleg és az értelmiségi rend 
fokozott elhelyezkedési lehetősége 
szempontjaiból.

A tervszerű iparfejlesztésnek ma 
nagy szerepe van. A gazdasági poli­
tika két fő alapelve a megfelelő ter­
melés és a szociálpolitika. 

ipari termelésünk az elmúlt évek­
ben nem egy vonal hozásban felül­
múlta a jogos várakozásokat is.

A külföld n y e rs any agb c szérzcsi for­
rásoktól jórészt teljesen elzár! ipa­
runk kepe- volt megfelelően fel>ze- 
relni es korszerűsíteni badseregim- 
At'C de ezenkívül a megnagyobbodott 
‘rszjg polgári szükségletét is -'Hálni, 
ü ezt ügy like végiiez. hogy a kor­
látozások a termelésin n enyhébbek, 
mint má • hadviselő államokban. V 
• érrn- les természetesen nem emelke- 
doft vale.tr :v!vi ’ 
növekedett termel

apparatus telje« kihasználásával ér­
hette el ezt az eredményt és ezért 
egyes iparágakban mindjobban ész 
lelhető a fehiptáei es karbantartási 
liiánvok jelentkezése Az eddig elha­
lasztott felújítás szükséglet több mint 
félmilüárd pengő. Arra kell töreked­
nünk. hog> az, iparvállalatok fokoza 
tos tőkeemeléssel biztosítsák likvidi­
tásukat.

4 mezőgazdaság pénzfelesleggel bí­
ró rétégéi lehetőén kapcsolod innal 
be-a magyar ipar tőkeellátásába,

A felfokozott termelés munkaerő 
szükségletével járó nehézségek le­
küzdésében oroszlánrésze van a ma­
gyar mérnöknek é~. a magyar mun­
kásnak.

Széntermelésünk álteredöaii 
mehszlk

Az anyaggazdálkodásról szólva, 
széntermelésünk állandóan növek­
szik. A külföldi réz rlmardása a bel­
földi bányászat megerősödésével és az 
aliumiiiium széleskörű alkalmazásá­
val ellensúlyozható volt. A textil és 
bőripari anyagellátásban jelenti a be­
hozatal kiesése a legnagyobb Űrt. He­
lyettesítő anyagok bekapcsolásával 
arra törekszünk, hogy 

a luMi5tennelés teljes leállítása 
után n népruházati akciók részére 
lehetősen még több ruházati cikket 
es lábbelit .nyújtsunk. 

Energiaellátásunkban t u! nyom ór észt
a »zenre vagyunk: utalva, de it ten d
kemlheMtlen a legtakarékosabb be 
os*ta; Az ipart ractnnáüzál4nagyot 
hasadt A mno~a7.datapi gcpcl, tipi- 
ip'a-a mar busz százalékos anvag- 
meztakarDa.-.-al e:. n a - v munkaerő és 
réz,; megtakarítással járt A racioua-
11 z i lásnaf h a la ríni után i> tovább

ÍJ,
c-ak a lenni 1-3 l

keli fejlődnie.
tz ipari szociálpolitika terén nem­

csak hogy lépést tudunk tartani a 
nyugati államokkal, hanem, egyes 
országok számára példát is muta­
tunk.
Ami még nem nyert megoldási, 

például a kisiparosok örögség bizto­
sítása, az esak a kényszerítő körül­
ményeken múlt.

Bejelentette a miniszter, hogy 
" tervbevett gyermeknevelési pál­
lok további emelését ki akarja ter­
jeszteni a magán tiszti isclőhre is. 

Mihelyt lehet a húsznál kevesebb al­
kalmazottat foglalkoztató vállalatok 
embereit is részesíteni kívánja a 
gyermeknevelési pótlékból.

twek B. habom sérüítjcmeM 
sz tötiri termelés keretében 

eiheiyoTésérő!

Kiismerem,f| szólott a tnagv:ir ipa- 
ro5nk -»oriális téren kifejtett önkén- 
!c- a blúzaik - 'géröl. m ,jd hangoz- 
ta.la- hogy főként mvairbeszorzé-i 
neliczségeUríek tul8 jdosítható. hogv 
nem bontakoznit még 1<Í inr.ifeb-!5 
merUkben a műnk .'•<•.k 1 ■ ti öli ház. 
építési akciója. Miután j lim.,ihs 
inunk ih:-rrmctr< mindig ig -i >.j igin! »n- 

ígof rejt macában.
UlBsilvfíii a legkisebb nriinkuLé; et

minta-műhelyek, szakkönyvtárak nős­
ítse t kívánja.

Gondoskodni kivan a hitelre szoru­
lók lökével való ellátásáról

kisiparosok megfelelő 
- foglalkoztatósa a köz- 

szállításokban
A közszállítáfok kiadásánál az nt

mrgi lél lő helyét biztosítja a kisipa­
rosságnak. Az ipari szervezésnek a 
mindenkori gazdasági kezdeményezés 
rrljait kell szolgálnia.

Még nt háborús viszonyok mellen 
is rt magánkezdeményezés biztosí­
tása az ipari termelés terén a /eg. 
nagyobb eredményt hozta.

A gazdasági éle-t nagy problémáinak 
megoldásába bele kell kapcsolódd 
ni ok az üzletembereknek és a válla­
lati vezetőknek. Lehet, hogy bizonyos 
érdekből esetleg szükségessé válik az 
üzemi tevékenység fokozott korláto­
zása. sőt működésük leállítása is, de 
mihelvst meg lesz a lehetőség, min­
dent el kell követni, hogy újra gat 
nélkül érvényesüljenek a szabad kez­
deményezés összes lekötött eszközei.

A miniszter azal fejezte be besze­
dd, hogy míg a gépek dolgozni tud­
nak, a nemzeti társadalom összefo­
gása esetén nem kell félteni a magyar 
jövőt és annak egyik legbiztosabb zá­
logát a magyar ipart.

A Ház ezután az iparügyi tárca költ­
ségvetését ál talán őse ágban és részletei. 

Ezért a továbbképző tanfolyamok, ben elfogadta.

Hol lehet átvenni 
november havi 200 kg fát

Értesítem a város közönségét, hogv 
a november havi .XK> kg, tűzifát
alant felsorolj utcákon levő, következő 
kereskedőknél vehető át Érvben köz­
löm, hogy a AGO kg. fán kívül, a kiszol­
gáltatott tűz?famennyiségre való tekin­
tet nélkül ei i;g ez én. v a a y liemt ;s 
beszerezhető a nagy: aradi szenkeree- 
kedoknél.

Folyó hó 'fi an péntekén:
Budis főzetne fatelepén: Thököly.ut 

öl—45. házszámig.
VIád fatelepen: Thoköly-uj 40-tól vé" 

gig, Igló, Isaezeg, Kosztolányi.
Ludányí Péterné fatelepén: Dekái' 

Gyula, Berzsenyi Dániel 1—21. házs/á- 
miS,

Hujdu fatelepen: Irinyi, Szamosi 
Elek, Patak, Mészáros, Wesselényi, Pó* 
sí. Lajos, Jakab Mihály, Gyrmgyiissy 
utcák.

f ngvári Gergelyné fatelepén: Ki.-so- 
I« Inc. Feteőgörögoidal, . Ostrom, Mu-s 
kritli, di1 Székely István, Csendőr in, 
Lgressy Gábor, iteményi, Szilva ut, 
Csopaki, Diófa, Nemes, Csillaghegyh 
Tárnok, Izabella. Vihar, Virág és Del­
tái ulcák.

Heiler József fatelepén: tiercsey Uy,, 
Jávorka Adóin, Iladaprúd, Csongor, 
Vágújiid és Jurisicő utcák 

Hangya fatelepén: Váradv Zsiginond 
11 1 JL házszámig. Széni, Láezló-lér
I T házszámig.

Dr t'i-'h-y. faii'lep'-n: \'.árady ő ' v 
muiid-u, l- házszámlg.

í Tar ,
rX-tr, lí'ii'i'.: tg, gróf Oáky Iá—V«. 
bázczám.

Lü-v. Surányiuá fa eiepén: gróf Ci-á- 
■'X *'V v:>. házszánvg as Diniek utcák 

A pen k; napra meghinletvtt k " ■>- 
Lejüknél legkésőbb .izombal délutánig 
velielö át a 200 kg. tűzifa.

\ november hurt* táró tüziíauc. nv.

uyieég kiadásának további sorrendjét 
a helyi lapokban folytatólagosan fogom 
közölni.

Egyben felhívom alt összes tűzifake- 
r es ke ti okét. hogy a Közélelmezési Hi­
vatalban történő tűzifabe jelen résük 
atkáiméval a beérkezett. tüzi'aPaeny- 
rtyisegen kívül a vagonok számat is 
íelcnféck be Nagyvárad, 1953 novem­
ber 24.(én. Dr Gyapay s k. h. polgár- 
mestur.

Br Vajda Gábor a nagyváradi 
Orvaskamara lij elnöke

A Hivatalos Köalöny jcjlenti: Évtc- 
nilcm a Nagyváradi Orvosi Kamara 
tagjait, bogy az. üresedésben lévő 
elnöki tisztségre egyetlen jelölés tör 
tétit, dr vitéz Vájná Gábor nagyvá­
radi állami Bábaképző Intézet igaz­
gatójának személyében. Amennyi­
ben szavazás megtartása iránt a jelen 
hirdetmény megjelenésétől számí­
tott 3 napon belül hozzám külön ké­
relem nem érkezik, az itt megneve­
zett jelölt urat szavazás mellőzésével 
fogom megválasztottnak kijelenteni. 
Or Schilling Árpád s. k.„ orvoskama­
rai alelnök, választási elnök.

Törvényszéki tudósítás 
—■ távirat! stílusban

(A agy várad.) Lajos István po-.v- 
iaki gazda lopott. Tcttenérték- A 
csendőrök elfogták. 1 gyú.szscg v.i 
dal emelt ellene, a nagyváradi tör­
vényszék előli bevallatta telié' 
bíróság élii'lte- négyhavi fogházra 
— övei sen. Most u! . . .

1 ZMrlEííBELJ
- i “ I 1 ■ * - »T • .***1 ti ■■ -■X'f.-.őM
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Szomosz sziget megszállásával

Anglia egész aegei-tengeri 
lámaszpontrendszere a németek

kezébe került
JSSSSSIV't'* "?qY t?m.adá1s?* a brit. 8-ik hadsereg Szmolenszknél 
tamadasask be vzunietesere kényszerültek a bolsevisták - A nyevelii 
ívben tovább tart az erős szovjet nyomás a déli német szárny ellen

Berlin. (MTI.) Az Intmnf jelenti: Szom ősz színétén hétfőn 
délelőtt in óra 30 perckor a németek átvették a katonai hatal­
mat. Ezzel az angolok egész támaszpont rendszere az Aegei- 
tenrjeren teljesen a németek kezébe került.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelent 
SzmoleiiszJ.nél az oroszok példátla- 
mi! súlyos veszteségeik miatt támadá- 
íaik megszüntetésére kényszerülte 
Gomel] napok óta a harcok közép­
pontjában van, Most iijnhh súlypont 
csatlakozolt hozzá: a Gomeljtől d é 1 - 
nyugatra levő R jeesica. A nagy erő­
vel támadó oroszok legfeljebb lielvi 
jelentőségű sikereket értek el. Kiev- 
löl nyugatra a németek folytatták el­
lentámadásaikat. A Nvevelji ívben 
nem csökkenő hevességgel tovább 
tartott az erős szovjet nyomás a déli 
német szárny ellen.

Berlin. (MTI.) Az. Interiní jelenti 
3 délolaszországi harctérről: Hétfőn 
korán reggel a délolaszországi harc­
tér keleti szriiván a brit 8-ik hadse­
reg nagyszabású tüzérség előkészítés 
után, erős repülő támogatásai meg- 
kezdte Tart taniailásat. Egész napon 
át mindkét oldalról rend kivin elke­
seredett küzdelem folyt. A támadá­
sban a támadók rendkívül súlyos 
veszteségeket szenvedtek. Az ango­
loknak nem sikerült emlitésreméltó 
területet nyerni. A bare még folyik.

Zürich. (MTI.) A Regime Fascisztn 
Szerint a \ atikánvárosra dobott bom­
bákkal okozott kárt 20.000.000 iirára 
becsülik.

Zsitemiméi messze kelet felé 
szerifoltÉk vissza a szovjet 

csapatokat
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 

á keleti arevonal déli szakaszának 
harcairól: A krimi arcvonalon no­
vember 21-én csak helyi harcok vol­
tak. Ezek során Kerestől északra és 
keletre a német magaslati állások el­
len intézett támadások alkalmával 
szovjet harckocsikat körülzártak és 
megsemmisítettek. A német elhárító 
tüzérség clsiily észtét I két lőszer szál­
lító szór jelgőzöst. Nikopol j térségé­
ben. valamtiI a nagy Onyeper-ívben 
a bolsevisták széles arevonalon foly­
tatók súlyos tárnadásakal. azonban 
nagy vér- és anyagveszteségeik foly­
tán az előretöréseket már nem tud­
ták zártan folytatni. A német fegyve­
rek vasárnap is teljes elhárító győ­
zelme-1 arattak. Xsitoniirtól keletre 
és délkeletre a napok óta támadásban 
levő német páncélos kötelékek újból 
folytatták támadásaikat a korareggel! 
órákban. A szovjet es,inatokat t isz-

flerlin. (MII.) Az. Interinf jelenti: 
A bolsevisták rágalom hadjáratuk ban 
azt állítják, hogy Poharában tömeg- 
sí rt találtak, amelyben a németektől 
legyilkolt 12.000 szovjet polgár holt­
teste fekszik. E hirt német részről 
még cáfolatra sem méltatják.

Rónia. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A sajtó részleteket közöl az első ön­
kéntes köztársasági fasiszta zászlóalj 
délolaszországi harcairól. A zászlóal­
jai Iliim Cotladini hadnagy servezte

meg 700 önkéntesből szeptember kü- 
zepén. Később több fiatal önkéntes 
csatlakozott hozzá. Oktober 13-tol 
31-ig az önkéntes zászlóalj a harcok 
alatt 300 Ioglyot ejtett és négy angol 
páncélos] zsákmányolt.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A japán hadsereg kötelékei Pa i files 
mellett megtámadták az ellenséges ál 
1 ásókat és sikerült november 20-án a 
133-ik csungkingi hadosztály kötelé­
keit kelepcébe csalni és felmorzsolni 
A japánok a harctéren több. mint 800 
ellenséges katona holttestét számol­
tak meg és ezenkívül jelentékeny 
mennyiségű hadianyagot zsákmányol­
tak.

Hésztvesz-e Stalin a „hármas 
tatahazán?

fi

lászahon. (MTI.) Egyik newyorki 
lap azt Írja. hogy már minden részle­
tét kidolgozták a Roosevelt. Chur­
chill es Stalin közötti találkozómul: 
A találkozó célja nem a katonai kér­
dések megvitatása lesz. hanem a há­
rom államférfi az első békeérlekezle-

tet akarja megtartani.
Zürich. (MTI.) Az láiited. l‘res.% 

washingtoni jelentése szerint ha Sta­
lin még mindig nem tudna elutazni 
Moszkva béli. (Iinrchill és Roosevelt 
akkor is találkozásra ülnének ö##ze. 
Valószínűnek tartják azonban hogy

a megbeszélésen Stalin is részt vesz. 
Egy tudják, hogy katonai terme - 
sStefii kérdések kerülnek sorra. Álb- 
téilag a szárazföld ellen nyugatról és 
keletről indítandó támadást tervezik 
Már arról is beszélnek, hogv az új 
arcvonal parancsnokságát Marshall 
tábornok veszi ál .

Lisszabon. (MTI.) Az angol hírszol­
gálat jelenti Londonból: Hétfőn
este hivatalosan közölték, hogy a ki­
rály hozzájárult, hogy Duff-Cooper 
az Egyesült Királyság kormányán-A 
képviselőjévé nevezzék ki a francia 
felszabadító bizottság mellé. Duff- 
Longer nagyköveti rangban viseli ezt 
a li.tzlséget.

Lisszabon. (MII.): Az angol hírszol­
gálat jelentése szerint a kiilügvm'- 
nisztérium tájékoztató szolgálata kö­
zölte. hogy Karold Mac Millant Nas: - 
britannia képviselőjévé neveztek VI 
az olaszországi tanácsadó bizo'ts?™ 
mellé. Mac Millan címe: Az EgvcsiiT 
Királyság főmegbízottja. Ezt a liszt 
séget mint a szövetséges főhadiszáJlá - 
Iá son székelő brit miniszter látjaT ........................-.««-sej. ixw ív unt iiMiiiíő'in I<ii Ia

t*úu\düh id[ük & iHíhcküíü ot&sn §tép€i
Még a haronülő gyermekeket sem kímélik a vérszomjas orvlövészek

szovjet csapatokat 
«»«vetették és messze kelet felé visz- 
szaszorították. Az ellenség jelenté* 
keuybadianyagol hagyott bátra :i 
harctéren. Ezenkívül számos fnglvot 
szállítottak hál ra a néniéi mögöttes 
területre, Ez. az eredmény annál fi- 
gyelemreméltóbh. minthogy a szovjet 
már hosszabb idő óta nagyszabású 
védőállásokat készíteti elő és ezek 
kiépítésére a harcterek polgári lakos­
ságát is felhasználták, köztük kímé­
letlenül 
kel is.

asszony oltat e érni ..I.

(M. hír. 2. honvéd haditudósító 
század. Szabó Sándor zászlós.) 

A vörös ..felszabadítók“ elől hetek óta 
gtelen és tarlra karavánok bon mene­

kül Oroszország népe.
Mindenki. Legöregebbtől a karoniilő 

csecsemőig. Efjei-nap/xil éhezve és ron­
gyosan vánszorognak, otthagynak min­
dent. szülőfalut, városi, lakást, bátoro­
kat és csak annyit cipelnek magukkal, 
amennyit, egy sovány tarisznyában a há­
tukon elbírnak. Szakállas, vén muzsi­
kok. városi emberek. fialni, serdülő 
lányok, mindenki, aló mozgatni tudja 
tagjait és bírja még valami beteges erő­
vel.

Szomorú és siralmas népvándorlás. 
Inkább választja ez az agyongyötört, 

megkínzott nép a holnap bizonytalan­
ságát. a végtelen Sztalin-rítaknn. a mo­
csarakon. az erdővidéken, csípős, sze-
les nappalokon és hűtős, deres éjszaká­
kon. minthogy olt,marad jón otthonában 
és megvárja a bevonuló vörös felszaba­
dítók mészárlását. Tudják ezek a sze­
rencsétlen emberek, hogy a kegyetlen 
halál várna rájuk otthon.

Es menekülnek!
Végig oz egész arcvonal on. Szmo- 

lenszktöl az Izovi-tengerig, Senki sem 
tudja. hova. csal; mennek, cipelik há­
tukra kölnit hat vajukat. ez anyák ölük’ 
ben gycrmeli-ikct, az öregek nyikorgó 
yen vn fogatokon. Árok parton hálnak, 
meg az erdők fái alatt, egy szál ruhá­
ban és sokan bizony mezítláb, vagy ron­
gy o s h ti I: on esc l.han. 
az elmúlt hőinkben a 
in'll 'lenül I menekülő 
In'k oztunk r iadt zent 
kel, ott vonszoltál: n

! I merre 
in , i on aI

jártnál

a)piti tol 
léi érti: I rn

ni. I
i l:a!

I
• hat, a;

írr­
el:.

,i li

földötökön, árok porton feküdtek és 
napol: óla semmit sem ettek. Es még­
sem néznek vissza, egyikük sem sajnál­
ja otthagyott otthonát, estükbe Sem 
jut, hogy visszamenjenek, hiszen 
mint egy menekülő ukrán orvos mond­
ta ez a bizonytalan és reménytelen 
holnap tahin jobb és biztosabb, mint 
a biztos, bolsevista ma.

fis ebben ők az ..illetékesek.“
Az ukrán erdővidéken, a mocsárten­

gerben és mindenütt szerteszét a Dnye­
per mögötti területeken elszaporodott 
or cl övész-eso port ok. mintha Moszkva 
utasít ot ta volna őket, vakmerő és ke­
gyetlen módon csápnál: rá u menekülői 
oroszokra. Még futni sem hagyják a sa­
ját fajtájukat sem. I fegyvertelen, véd­
telen kai uráliid: semmit sem tudnak len­
ni az erősen fegyverzeti orvlövéSz-tá- 
madár-okkal szemben. Az át vonalakon 
sok helyen itt maradtai: a véres nyo­
mok: a bandák meglepet ésszerűen ütnél: 
rajta az álakhoz kötött karavánokon és 
gyilkos tűzzel, valóságos hóhérminikát 
végeznek közöttük-

Az utóbbi hetekben nnprál-naprn kap­
tuk cl jelentéseket megsemmisített kara- 
váncsoport okról.

4z orvlövessek, ha ulejiil: engedi, nem 
végeznek ki mindenkit. a fegvverfog- 
ható férfiakat elhajtják, n kocsikat és 
panye fogatokat szintén magukkal ti- 
szik, a fölösleges holmikat elégetik, a 
fölösleges embereket pedig I: ive gzik.

A Dnyeperen tűi a ..felszabadítók“
I ive gesnek mindenkit. a Dnyeperen in­
nen pedig a: orrtöréssel: irtják a lakos­
ságot. I hat in ámd, Ind tníjdosók lellek, 
alát löldjiil. ön I I testvéreikkel szem- 

icn Miérté Miit megismertékU'T I meg­

szálló szövetséges csapatok uralma alatt, 
hogy van más élet is, mint a bolsevista 
uralom volt hogy van magántulajdon 
és van emberi jog is és nem kell állan­
dóan attól rettegni, mikor toppan be 
hozzájuk valamelyik G. P. U. bízta 
visz el mindent, amit éppen jónak Iá■.

Es ez nagy bűn. Ez nem tetszik a 
..bolsevista rendszernek“. ez nem ..pas­
szol“ az ö különös és egyéni elképzel 
seiknek, ezt a felismerést, et» a valósá­
got és igazságot ki kell irtani, ha mű ­
ként nem megy, a népisei együtt. - 
ntdtik nem számit a nép; néhány m Il­
ii óval több vagy kevesebb, nem fontos.

Inkább kevesebb legyen, tv n' 
több. Ez a fontos.

Orosz tisztviselő mondta ezt, aki t • 
hunikor G. P. U. biztos volt, aki elő" 
minden szent volt, ami bolsevista v > 
és aki a megszállás két esztendeje a!-” 
döbbent rá, húsz esztendő óriási fel­
vezetésére.

A megszállt területek orosz nép 
nek nem kell többet a hn-lscvizwi 
Még a fanatikus vörösöknek sem. Mai ‘ 
kinyíltak- a szemeik. megláthatták <• 
nyugat emberét, aki több. sokkal i<v 
ön ál uk. Es láthatták azt az óriási kü­
lönbséget, ami Moszkva és Európa k ■ 
zott ran: er igazságot. És ezt tud jav r 
h remiben, de tudják azt is. hogy ez r 
bolsevista uralom hala-ónak csiráit i 
lenti. Es ezt a csira’ ki ke'! irtani, /- 
maradni akarnak. Es ki is irtják. 
kelj mindenkivel és mindennel egvf;"f.

Ezt is ö mondta. Es ez sok minttrv 
megmagyaráz.

Moszkva mar megkezdte ezt a ..nttgy 
ti"-zlugatást“. Itt a n\- g itrn tartó kar 
vonok között is. Az cm lövész-csuport<;

t».!■ f mmm msMiMm/*
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Mozik imasora:
ÁPOLÓ: Sziámi macska, 
BELVÁROSI: Münchhausen 
CASINO: A nógyainu asszony 
KORONA: Lidércfóny.

varos

hajtják regre itt n „munkát". És ahogy 
m események mutatják, vérszomjasán és 
kegyetlenül.

A napokban akadtunk rá egy ilyen 
karavánra. Amit itt láttunk, az magá­
ban is tökéletesen és légii szintékben 
megmutatta, hagy a volt C>. P. V. tiszt­
viselő igazat mondat I. I Kreml meg­
kezdte a: irtást. IIa kell mindenkivel 
és mind<....el együtt.

Egy erdöszegályen feküdt a karaván­
nyom.

Halott és vérben fekvő embereit, ki­
végzett asszonyok és fiatal leányok, egy 
kétéves fiit az anyja ölében keresztit'- 
lőtt koponyával, gyerekek, t áritól ülés­
sel, a pernyefogatoltból kifogva lovak, 
a keresik felgyújtva elégett roncsokban 
feküdtek az, útmenti örökben. 4 bolyuk 
feltúrva. Látszott a nyomokon, hogy a: 
örviervészek először kikutat tők a szeren 
csétlen, halálraítélt karmán rákmókját, 
errr.it használhattak, azt magukkal vit­
ték, a többit rneggyújtattak. vagy bele- 
szórták az átmenti árok sáros vizébe. 
Szétszórt kukoricakását találtunk, e> 
Ft ont kellett az, ortdöi őszeknek, de a ki­
végzett férfiak és nők lábáról lehúzták 
e cipőt, Valamennyi halott mezítláb he­
vert az. utón-

Elképesztő látvány volt.
Hallottam a katini tömagsirnkrnl, szó- 

Helyesen láttam a vinn’rsi ifimagsirn- 
kát, ott voltam sok sok kékes ukrán fa­
lu felégetett romjainál, láttam az otv- 
le. é-.~ek, kandahareok százféle vereng- 
rés ét, em kert el ért. szőtte állati módsze­
reit, de'* az, amit Itt láttam, ekbrn az 
eléfét mentő ssefcnesctlen. lerongyoló
dőtt karaván-roncsban, as felül mult a 
Valamennyit.

Az, ősi eső fysrte a hullákat és az üsz­
kös ruhadarabokat, meg kocsi roncsok at, 
csípős szél is fújt és ebben a sirató pil­
lanatban megdöbbentöen éreztük: „Hát 
mi lehet ott, ahotn a vörös rém tette 
a lábát.“

Mi. lehet, más: a bolsévizmus végzi a 
nagy tisztogatást!

Miner» betörés 
a Berkevíts Ferene-ulcáhan

Nagyvárad, nov. 23. A akmerő h°- 
törés történt tegnap a Berkovits Fe* 
renc-ütcá 39. szám alatti házban özv. 
Varga Györgyné fazekas iparos laká­
sán. V argáné hétfőn re egei a hetipiac­
ra mént áruját eladni és lakását be­
zárta. A piáéról csak délután f> óra 
fajban tért haza lakását bezárva tá­
lába és semmi olyan gyanús jelt nem 
észlelt, ami azt bizonyította volna, 
hogv a házban betörő járt.

Annál nagyobb volt a megdöbbe­
nése, mikor szekrényét felnyitotta.

Megoldotta a polgármester a város 
szegényebb lakosságának téli búr- 

gonyaeMátását
Natíy mennyiségei srclití a kurfionyahozponi, n 

lároha és jegy ellenében szolgáltatja hi
.... .1 I II.. C ' 1 . v 1 _ 111 i/óencL ] >i rt*a ll II <rvŰSagy várad.) Dr Sorts István pol­

gármester •hétfőn délben hosszas ta­
nácskozást folytatott Miherz Miklós­
sal, a burgonya-központ igazgatójá­
val, Alrnásy igazgatóval és h rőtet 
Lászlóval, a burgonya-központ nagy­
váradi meghízottjával. Nagyvárad 
burgonya-ellátásának kérdésében. A 
tárgyalások eredményeként leszögez­
ték, hogy a burgonya központ ele­
gendő mennyiségű burgonyát szál-

lit a városba arra, hogy Nagyvárad 
szegényebb lakossága ezzel az első­
rendű fontosságú élelmiszerrel el le­
gyen látva. Az. e célból érkező mein - 
nyiségeket a város tárolja es jegy el­
lenében fogja a lakosságnak kiszol­
gáltatni. miután az élelmezési cso­
portok. az intézmények, a hadiüze­
mek es a lakosság tehetősebb rétegei 
már ellátottaknak tekinthetők.
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Ingyen tűzifát kapnak karácsonyra 
az iparosi hadbavonuítak 

hozzátartozói
(Nagyvárad.) Hefőn este népes vá­

lasztmányi ölest tartott az, Erdélyi 
Part n jva ró«! körzete Jene y Rezső 
elnökle-tp melleit. Az érpkpíletrn 
Sons Lajos főtitkár ismertete a párt 
eélj,ait, amelyet Erdély felépítésé éri 
fulvtatnak. valamint a délerdélyi ma­
gvar iskolák Ügyét, amelyet gróf í Om 
Irki Béla pártelnök a parlamentben 
i* szóvá tett,

Kortstnáros T,ásztó képviselő nagy 
részletességgel ismertette a párt 
munkáját, kitérve a délerdélyiek sor­
sára.

Megjelent a választmányi ülésen dr 
Medvigy Ferenc felsőházi tag is, aki

elismerő szavakkal emlékezett meg 
az Erdélyi Párt képviselőházi mun­
kájáról, amelyhez hasonlót egyetlen 
párt emberei sem végeztek.

Vérül Sons Lajos főtitkár bejelen­
tette a választmánynak, hogy az idén 
is, akárcsak a tavaly, karácsonyra 
ingyen tűzifát osztanak ki a hadha­
vi mii tak hozzá tartozóinak. Ezzel kap­
csolatban megkereséssel fordulnak dr 
Suns polgármesterhez, hoary a fát sza­
badítsa fel a zárolás alól *> a kiosztott 
mennyiséget mentesítesse a faigcnylő 
lapra való rávezetéstől.

A választmány ülés Jeney Rezső el­
nök zárószavaival véget ért.
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tiUumdik AifoM képkiáUitása 
c WhhmyAm kiasdttou*

Nagyvárad, nov, 23. Van annak már 
;y esztendeié is, hogy a város veze­

tősége a helyi képzőművészek rendelke­
zésére boceájtotta a Széchenyi téri 
kioszkot kiállítások céljaira. Macsalik 
Alfréd festőművész az első. aki ezzel 
a joggal élt és önálló tárlatát ebben a 
helyiségben nyitotta meg. Igen lelemé­
nyesen. egyszerű eszközökkel, mégis 
ízléssel, amennyire az épület világítási 
adottságai és falterületei megengedj ólt, 
alkalmassá telte a helyiséget és mutatós

Az Ott elhelyezett kézitáskájából 7200 r|rcndezí-Len r>R kisebb-nagyobb képet
sorakoztatott fel benne.pengő készpénz, eltűnt.

Miután minden keresgélés nyilván­
valóvá tette, hogy a pénzt ellopták, 
a rendőrségre se tett és feljelentést 
tett. ismeretlen tettes ellen. A rend­
őrség az álkirlesos betörő nyomozása 
végett megtette a szükséges intézke­
déseket.

Marzalik Mfréd at. elmúlt télen Fa- 
1 ogh István és Lthnr Ernő fcstőnnlvé­
szekkel közösen rendezett kiállításon 
jelentkezett utoljára munkáival a kö­
zönség előtt. 4 most bemutatott soro­
zatnak majdnem egész anyaga idei ter­
mes. A művész termékeny«; égének ré­
gebbi mértékéhez képeit nagy nekilen­
dülést, felfokozott műnk akedvet jelent

—------------------------------ --------------- rrnrninrr ................ ... ........ ...... ...

Ä Wémet Akedémlq Wagyvárgidi Lektorátusa

Magyarnyelvű előadás, vetített képekkel 
Ltoado : ANDOR C1ABHIEI LA tanárnő

Szerdán, :S43 november 24-én este tél 7 óra kor 
,i *T-5rr"t r t*!<torátvs termében

ez az eredmény, ami talán arra vezet­
hető vissza, hogy Marzalik Alfréd a vá­
rosnál. a vármegyénél és a püspöki pa­
lotában végzett restauráció« munkáival 
meg tudta szerezni magának azt az, 
anyagi függetlenséget és lelki nyugal­
mat. ami az alkotáshoz általánosságban 
szükséges, ekkora anyag összegyűjtésé­
hez keretekkel való felszereléséhez pe­
dig nélkülözhetetlen.

A kiállított festmények túlnyomó ré­
sze tájkép de van egy arckép s né­
hány nagyobb méretű Interieur is, ame­
lyek mind a püspöki palota egy-egy 
részletét ábrázolják. A tájképek jobbára 
Nagyváradon és környékén, a Körös és 
a Jád völgyében készültek. egy szép 
nagybányai sorozat pedig a Zazar-parti 
kedves, festői vidéki) város ihlető ere­
jére vall.

1 püspöki palota Interieur jei különö­
sen vonzzák a miivészt. A portrék ter­
me a rézkarcok terme, a vörös ebédlő 
nagymunkájú kidolgozásban, mély és 
meleg színekkel, pontos perspektivikus 
kiemelésekkel, üde fényhatásokkal je­
lenik meg vásznain. 4 gondos részlete­
zés nem válik clnprózóvá a tárgyak, 
amelyek meglepő anyágszOrüségge! tűn­
nek elő, a nyugodt előkelőség törté­
nelmi levegővel átitatott hangulatában 
olvadnak egységbe. Tetszetős, r-Tori- 
ezenved müvek lehetnek ezek az inte­
ne ur ok kedvelői számára.

Sokkal jobban ... :iy u.l Maczahk 
T I. f-ei-.érr n telikének, n K--s-

hä'«- kedélyű, d r a term'kzct egyes

jelenségeinek szerel el ében olykor szen­
vedélyesen fellievidő embert sejtünk al­
kotójukban akit nem minden tárgy e« 
nem minden pillanat ihlet teljes művé­
szi odaadásra. Néha kemények a színéi; 
a nyár zöldjét nem érzékelteti a júniu­
sok és júliusok televény zamatéval, de 
a nyárutó s az ősz szépségei magától 
ragadják « a lágy és meleg színek 
pompás harmóniáját hozzák ki ecset­
je alól. A sárgult lombok aranya már 
lángolva tobzódik tájképein s ehhez ha­
sonló forrósát csak egy két fenve« nap­
sugártól átütött erdő belsőben mutatko­
zik meg nala, ami láthatólag egész 
bensőséges élménye volt a művésznek.

Technikáját a rajzó« elemek él nem 
hanyagolása jellemzi. Szereti a valósá­
got, dé az. egyéni szemlélet rávétítéíéi- 
vei lát és jelenít meg. Szívesen ábráról 
eontre jour megvilágításban, másutt vi­
szont teljes napfényt araszt el tájain, ha 
ez nem is fűti át mindenütt a levegőt. 
Előtereit néhol nem érzi elég tagolt­
nak a néző a közép tér részleteivel 
szemben ami helyenként a térhatás, a 
levegő.perspektíva rovására mégy. A 
Umn poriéi éra különösen ügyel, anélkül, 
hogy ebben előre megfontoltság mutat­
koznék beállításai mindig képszerűéi; 
s festményei egész során a tárgv, a ki­
vitel e a belső élménv megkapó han­
gulat szintézisében e gyeiül.

Ki kell emelnünk égy nagyváradi vá­
rosrészt. egy Zagyva-parti táját, égy 
nagybányai panorámáját amelynek egén 
a korareggel felhőzete az időjárás ki­
alakulásának egy még bizonytalan pil­
lanatát remekül érzékelteti, néhány fa­
lusi részletét. egy porban fürdő nap­
nyugtáját. őszi hangulatait, napsugara* 
erdő-belsejét és talán mindenekelőtt egy 
vízpart! táját, amelynek fái között a ter­
mészet szerelmesének lágy megindult- 
sága rezeg.

Az egész, tárlat egy új alkotókedvre, 
éledi művész jelentős tehetségének ta- 
nujele. (j. b 1
4 44444444444444444444444444

Vényünk nrszísgzászlfít!
Kaptuk és közöljük az alábbi le­

velet:
Nagyon sajnálatos látvány az nap-nap 

után. hagy a nagyváradi Örszágzáizló 
rád jatt egy mindnyájunkra sértő és Szé­
gyenteljes, széltől összaszakndótótt 
zászló leng, ami igazán nem illik agy 
ilyen nagy hazatért tároshoz ... 11 a
van helyette egy szebb és nagyobb, azt 
mire tartják és miért nőm teszik ki? 
Ha nines, akitor miért nem vesz a vá­
ros? 1 agy adakozásból gyűjtsön rá.

Ne engedjük, magyar testvérek, hags 
olyan csonka zászló lengjen a mi or­
szágsát zlór adunkon, mikor Os országban 
mindenütt olyan nagyra becsülik. Ide­
gennek is nagyon szembetűnő látvány, 
mert a város közepén van és amikór 
elmegy előtte, csonka zászlót lát len 
géni. Ez nem méltó egy ilyen szép er 
délyi taroshoz.

Felhívjuk az illetékesek figyelmét ar 
ra, hogy hassanak oda, minél előbb 
egy szebb zászló lengjen és hirdesse 
mindnyájunk számára n szebb magyar 
jövőt.

Adja Isten, úgy legyen.
Nagyvárad, 1943. not ember 21
hiviiló tisztelettel, Űrt magyar ka­

tona te:, :
..abo 'sál-dar hant id

Beirat Balázs hon’éd
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Három éve lelte le a hivatalos esküt a város
tisztviselői kara

Mit végzett a magyar közigazgatás ezen 3 óv alatt 
szemben a megszállás éveivel

'-I, •n-'clet létesi-

(Nagyvárad.) Hétfőn délután 5 óra­
kor rendkívüli közgyűlést tartott a 
ivaros törvényhatósági bizottsága, dr 
Hllatky Endre főispán elnöklete mel­
lét/t. A tárgysorozat főbb pontjai­
ként a városi tisztviselők és alkui- 
ynazottak karácsonyi segélyezése sz>e- 
yepelt.

A közgyűlés megnyitása után dr 
f'om István polgármester emelkedett 
szólásra, bejelentve, hogy mögt van 
bárom évég évfordulóig annak, hogy 
g városi tisztviselői kar letette a hi­
vatalos esküt dr Hlaitky Endre fő­
ispán előtt. Hossza» beszédben vá­
zolta az elvégzett munkát, feltárva, 
hogy az elmúlt ??, évvel szemben, 
mit produkált a magyar közigazga­
tás 3 év alatt.

Hogy mindezek a munkák elké­
szülhettek, elsősorban annak köszön­
hető. hogy dr HI at ka- Endre főispán 
(s*ivi'fl-!él*kkel a város ügyei mellett 
küzdött s ezért háláját nyilvánította, 
majd igy folytatta*

— De hálás kifejezésemet kell ki­
fejeznem a törvényhatósági bizottság 
minden egyes tagjának azért a jó­
akarata, megértő és lelkes támoga­
tásáért, amellyel az előterjesztett 
ügyeket fogadta és megszavazta. Egy­
két kritikai megjegyzést öl eltekintve, 
álaláhan a teljes harmónia és egy­
hangúság jellemzi a törvényhatósági 
bizottság működését, ami annyit je­
lent, hogy a törvényhatósági bizott­
ság minden egyes tagja átérni az idő 
nehézségeit és tudatában van annak 
a jóakaratu és jószandéku munká­
nak, ami a városházán folyik.

A jóhiszemű és jőszándékti kriti­
kát mindig örömmel veszem és azt 
kérem a jövőre is, viszont kérem az 
ngyek elbírálásánál ugyanazt a jó­

akaratot és megértést, amit eddig ta­
pasztaltam.

Köszönetét kell mondtak az en 
munkatársaimnak, a városi tisztvi­
selői karnak is azért a megerőltető 
munkáért, amit 3 év alatt kifejtett.

Elért eretlmétwelt 3 év alatt
A polgármester ezután röviden 

felsorolta az elmúlt három év ered- 
ménveit. Ezek * következők:

Ssociéfis térem
96 ONCSA-háfc építése, egy nap­

közi otthon építésével, mely utóbbi 
építésé most van folyamatban.

5 napközi otthon felállítása, abból 
egy napközi Otthon és hegyi kulur- 
ház teljésen újonnan felépítve.

Egy teljesen uj népfürdő felépítése. 
Egy másik népfürdő előkészítése. 
A magyar Normarendszer megszer­

vezése.
Közjóiéi Szövetkezet megalakí­

tása.
Közegészségügyi téren: 

Járványkórház modernizálása és 
felszerelése.

A mentőszolgálat megszervezése, 
at. Országos Mentőszolgálattal kötött 
szerződés révén.

Egészségitáiak létesítése, 
/földkeresztes Szolgálat hrálli- 

táéa.
Az OMTK nagyváradi fiókjának 

felállítása.
Kulturális téren:

A városi zeneiskola felállítása, 
Nagyváradon állandó magyar szín­

ház beállítása, opera előadások sze­
repeltetésével.

A városi nyilvános könyvtár uj 
épületbe való beállitása. uj és kor­
szerű felszerelése.

Egy 4 tantermes uj elemi iskola 
építése, amely a Ghillányi-uton most 
van folyamatban.

Ár, uj állami iparos tanonciskola 
és internátus elállításával kapcsola­
tos szerződés megkötése.

Idegenforgalmi hivatal megszerve­
zése és felállítása.

Iskolánkivüli Népművelés meg­
szervezése, szabadegyetemi előadá­
sok beállításával.

A Szent László-hét előkészítése és 
lebonyolítása-

Az Erzsébet-ligeti sportpálya rész­
beni rendbehozáía. 140 090 P. o$z- 
ezeg befektetésével.

Technikai főiskola felállítására: vo­
natkozó intézkedések megtétele es 
az usry előkészátese..

Gazdasági téren:
A Széchenyi épület i-isszaszerzése.
A „Három rózsa“ épület újbóli 

megszerzése.
Az Ősi major megvétele a kápta­

lantól.
A Körös laktanya ügyének végle­

ges rendezése.
Parkok rendezése és uj parkok lé­

tesítése az uj országút menten.
A Rimanóezy-kávéliáz és vendéglő, 

valamint forrasz újjáépítése, to­
vábbá a szálloda és fürdő moderni­
zálása és átalakítása.

Pénzügyi téren:
Az uj magyar adórendszer beveze­

tése és az adóhivatal átszervezése.
A fogyasztási adóhivatal újbóli

megszervezése.
Négy városi költségvetés és 3 zár­

számadás elkészítésé.
A pénzügyi egyensúly megterem­

tése.
Műszaki vonalon:

Több, min! 600.000 P. értékű in- 
ségmunka megszervezése és elvégez­
tetése.

A 4- számú állami ót felépítése, az 
összes kisajátítások eszközlésével.

A 4. ez. álalmi út és a Muzeuro-út 
összekötése.

A velencei partfal építése a 4. sz. 
úttal kapcsolatosan.

A városháza előtti Körös-parti sé­
tány kiterjesztése a Garasos-liidig, az 
erre vonatkozó munkálatok megté­
tele, ingatlanok kisajátítása.

A gróf Teleki Pál-utca teljesen mo­
dern, korszerű burkolása.

Az üzemi székház modern épüle­
tének felépítése.

A tűzoltó laktanya udvarán 300 000 
P. értekben tűzoltó szertár, modern 
legénységi étkező és haló, valamint 
mentő legénységi épület emelése.

Burkolási es parcellázási szabály­
rendeletek előkészítése.

A városházán egy uj személyié! 
vonó létesitése.

Ilzem vonalom
A vilalmosmü korszerű atszeve- 

zésével kapcsolatban egy uj kazsn, 
egv tiI turbina, egv uj generea-tor és 
egy uj kapcsolótábla megrendelése

több, mint 2,000.000 P. értékben.
Egy uj kazánház. építése házikeze- 

lésben, cirka 30.000 P. értékben, 
mely nagyi-észben már el is készült.

A vizmií fenékgátjainak újjáépítése.
A városközi kooperáció megszer­

vezése.
A Bisztra visierőmű létesítésének 

előkészítése.
Az üzemi személyzet átservezése.

lése.
Közellátási vonalon:

A közellátási adminisztráció meg­
szervezése, 70 tisztviselő a jegyekhez 
kötött élelmiszerek és közellátási 
cikkek lcadminisztrálása.

Levente vonalon:
Levente, otthon létesitése.
Levente lőtér létesítése.
Levente sporttér létesítése.

Légo. vonalon:
Légo. központ felállítása és telje­

sen korszerű alapon vajó felszerelése.
10 nyilvános légo. óvóhely léte­

sítése.
14 légo, kút létesítése.
2 légo. kórház felállítása.
Légo. Ligával kapcsolatos szerr-ez- 

kedé.si munkálatok.

Pakká Elemér felszólalása a Zeneiskola ügyében
Napirend után Patzko Elemér szó­

lalt, fel lemet a ivaros i zeneiskola ügyé­
ben,

FelovaMa régebbi interjelláci íjának 
errevonatkozó részét és megemlítetté, 
hogy Szalay Elemér a Magyar Lapok" 
ban közölt válaszában rosszmájúnak 
nevezte a.z ő bírálatét, s azt irta töb­
bek között, hogy a Zeneiskola tanárai 
ezerinte nem hivatottak arra, hogy a 
közönséget talán egy futballmeccs után 
„zenei falatozóra gyűjtsék és ezzel 
igyekezzenek a zenei kultúrát terjesz­
teni. Ezzel szemben felolvasta Paízkó 
Elemér Zathuretzky Edenek. a buda- 
pesti Zeneművészeti Főiskola új igaz­
gatójának nyilatkozatát, amelyben az 
európai hirű művész sítiksegesnek 
mondja a növendékhangversenyek ko- 
zönségének kiszélesítését éppen a ze­
nekultúra terjesztése érdekében.

A továbbiakban kifogásolta a szó­
nok, hogy Szalay Elemér igazgató a. 
városi zeneiskola amúgy is szűk he­
lyiségéből egy háromszobáe lakást, fog­
lal él s hogy ezzel szemben az iskola 
egy részt másut-t működik, ahol nem 
állhat az igazgató ellenőrzése alatt. 
Azután ismételten helytelenítette 
Patakó Elemér, hogy a zeneiskola ta­
nárok közül többen nem Nagyváradon 
laknak. A tanár igazi működése, mon­
dotta, ait óraadás kötelességének telje­
sítése után kezdődik, s lehetetlen el­
képzelni lelki kapcsolatot, a növendé­
kek és olyan tanárok között, akik ide­
jük nagyobb részét más városban töl­
tik.

Szaláy igazgató személyével is fog­
lalkozott Patzkó Eleméi’. Elismerte, 
hogy képzett, jó muzsikus, de szerinte 
nem rendelkezik azzal a tszuggesztiv 
erővel, amire egy ilyen intézmény igaz" 
gatójának szüksége volna.

A felszólalásra Soóe István polgár- 
mester azonnal válaszolt. Leszögezte, 
hogy Patzkó Elemér, az egyik múlt 
közgyűlésen elhangzott, inlerjellációjá.* 
ban jóhiszemű, tárgyilagos birál.vtot 
gyakorolt, amire a törvényhatósági bi­
zottsági tagoknak elvitathatatlan jo­
guk van. Helytelenítette, hogy Szalay 
Elemér igazgató erre újságcikkben vá­
laszolt. Ezzel az üggyel kapcsolatban 
ö körrendeíetileg közölte is a városi 
tisztviselőkkel, hogy hasonló eljárásra 
nincs senkinek se ioga, hanem, ha úgy 
érzik, hogy sérelem érte őket, a pol­
gármesternél kell panaszt tenniök, aki 
aztán megteszi a. szükségesnek látott 
intézkedéseket. A kérdés érdemére vo­
natkozóan kijelentette a. polgármester, 
hogy tisztában van a nehézségekkel, 
amelyekkel a városi zeneiskolának he- 
lyiscg, tantestület és felszerelés "ekin­
tet ében meg kell küzdenie, de minden 
kezdet, nehéz s ez az intézmény alig 
kétéves múltra tekinthet vissza.

Szalay Elemér komoly zenei szak­

ember, akt a mai körülmények között, 
úgyis, mint helyi ember, tbljeeeéigge! 
alkalmas áz intézmény vezetékre e 
munkáját kifogástalanul végzi. A vá­
róé vezetősége igyekezik új megöldásó’ 
kát találni az iskola fejlesztésére, d# 
ennek különböző akadályai vannak. 
Ami pedig a zenei kúltura általáno­
sabbá tételét illeti, sajnos, Nagyvárad 
e tekintetben nem rendelkezik clyan 
hagyományokkal, mint például Sop­
ron, ahol 120 éves zenepártoló egyesü­
let van. De tette hozza a polgármes,- 
ter, a zeneiskola tanárainak munkára 
és az olyan kiváló zeneéntők közremű- 
kedése, amilyen Patzkó Elemér is, bi­
zonyára meg fogja teremteni ebben a 
viszonylatban is azt a. helyzetet, ame­
lyet Nagyvárad kulturális ejhiv&ktt- 
eága megkíván.

Több előzékenységet vár 
a közönség a Közellátási 

Hivatal egyes tisztviselőitől
Nagyvárad, nov. 23. Nap mret nap 

hatalmas tömeg vár a Közélelmezési Hi­
vatal előcsarnokában, amelyben 9% «I- 
birált cipöigénylőlapokat osztják ki. 
Panaszok állandóan előfordulnak, főleg 
azok részéről, akiknek a* igénylését el­
utasították. Egy panaszt mégis ásóvá 
kel! tennünk. ^

Idősebb hölgy áll Futvpf Hélg a 
közüzemektől áthelyezett ideiglenes al* 
kalmazott előtt. A fiatalember átveszi 
a számot, helepiszkál az aktákkal telt 
ládába és kijelenti, hogy el van uta­
sítva.

— Honnan tudja? — kérdezi a hölgy
— Nem találom, — jelenti ki Runipf 

Béla. Hangja fölényes és elutasító s köz­
ben hátradől a falhoz, mive! egyelőre 
több munkái* nincs.

—- Legyen szíves és nézze meg még- 
egyszer. — kérleli a hölgy, —- mert ha 
el is van utasítva, a következő igény­
lésnél csatolnom kell az elutasított 
igénylőlapot.

A szőke fiatalember erre iszonyú ha­
ragra gerjed és dühösen vágja oda.

— Keresse meg maga.
A hölgy gyorsan távozik és percek 

múlva is a belső izgalomtól remegő han­
gon meséli el a történteket.

*

Aí esetet Dobay István aljegyző úr­
nak. * Közélelmezési Hivatal vezetőjé­
nek elpanaszoltuk, de felhívjuk rá a 
polgármester úr figyelmét is Ki kel! 
oktatni végre az ideiglenesen alkalma­
zottakat is. hogy nem * közönség van 
őéreltük, hanem ők vannak a közön­
ségért.

Vagy pedig egyáltalán nem kellene 
alkalmazni őket. (b. *.)
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Kereskedők
érdekképviseleti szerve:

a KOE
L-iösr.ó a Kereskedelmi Csarnok november 28-iki

közgyűléséhez
M. kir. kereskedelem és közlekedés­

iig vi miniszter új érdekképviseleti szer­
vekbe tömörítetté az ország nagy és 
kiskereskedőit. A reform célja az volt, 
kegy a kereskedőknek is legyen olyan 
súlyú és aktivitású szervezetük. mint 
amilyennel az ipar rendelkezik a Gvosz. 
révén, vagy pedig a bankvilág a Tébe. 
keretében.

Az utóbbi időben igen élénken fog­
lalkoztatja a kereskedői közvéleményt 
n mélyreható változás, amely n kereske­
delem, és közlekedésitgyi minisztérium 
irányítása mellett a kereskedelmi érdek- 
képviseletek rendszerében az utolsó 
másfél, de különösen az utolsó félév 
alatt beállott.

MI VOLT EDDIG?
A kereskedők érdekképviseletét egy­

részt. mint hivatalos törvényes érdek- 
képviseletek a Kereskedelmi és iparka­
marák látták el és látják el. másrészt 
pedig azok a szabad érdekképviseletek, 
amelyeket a kereskedők maguk pillanat- 
ttydag a szükséghez képest létesítettek.

A háború* viszonyok folytán előállott 
különleges helyzet és a gazdasági élet­
nek ebből származó kötöttségei azonban 
a hivatalos körök figyelmét a szakmai 
smbad érdekképviseletei; működésére 
irányították. Itt jegyezzük meg. hogy a 
kamarai intézmények, mint törvényes 
kényszertársuláson alapuló érdekképvi­
seletek. Európa«zerte mindenütt általa- 
«W jellegű, több gazdasági ágazatot 
képviselő regionális szervezetek. ame­
lyek az általuk képviselt gazdasági aga­
rat okát az ország területének bizonvos 
részére korlátozottan (kamarai kerüle­
tek) képviselik, a feladatuk elsősorban; 
a különleges érdekek kiegyenlítése es a 
kívánságok egyeztetése.

Ezzel szepibcn a szabad érdekképvise­
letek szőkébb érdekeltségek (egye* gaz­
dasági ágazatok) sőt azokon belül is 
egyes szakmák országos jellegű képvise­
lői. önkéntesen belépő tagokból.

Szorosabb érdek közösség és az nnkén- 
t*s belépés természetes folyamán vaként 
ezek az érdekképviseletek sokkal kar­
msabb és meg nem alkuvó szervezetek, 
óvni a vegyes jellegű kényszer társulá­
sok. állásfoglalásai batározot» ;bbak. 
ölesebbek. *őt néha esetleg egyoldalúak 
és elfogultak is. A kamarák ég a sza- 
hadérdekk ép viteletek tehát szerencsé­
sen kiegészítik és támogatják egymást. 
'•* oppen ezért mindenütt párhuzamosan 
fri!o-dtek egymás mellett.

A kél érdekképviseleti típus közül 
a kamarai rendszer kifogástalanul mii- 
könött és működik, a szab ad érdekkép­
viseleti hálózat azonban a teljes rend- 
’-ertelenség. kötetlenség képéi mutatta.

\r ilvrn érdekképviselet ek természe­
tesen nem felelhettek meg azoknak a 
rendkívüli követeimén veknek amelye­
ket a háborús iránvitotr gazdálkodás az 
érdek kép visel etekkel szemben támasz­
tott

Ez * felismerő* indította kercskede'- 
m' kormányzatot arra. hogv közelebb­
ről megvizsgálják az egve« érdekképvi­
seleti szervek életét s igvekűzzenek egy 
bizonvos rendszert k iéniten i az apró- 
eseprö érdekképviseleti egyesületek 
I ömkelegében.

Különösen időszerűvé tette kérdő.t
-uIx •*>* be yzet. amelvljeu kere*kede- 

em * négy éves háború folyamán ke­

rült. A háborús nehézségeket a keres­
kedelem sínyli meg mindig a legjobban 
mert az áruhiány folytán bekövetkezett 
forgalomcsökkenés. a háborús irányí­
tott gazdálkodás kötöttsége és ezer féle 
szabályozottsága a kereskedelmet köz­
vetlenül befolyásolja.

MI LESZ?
Ilyen körülmények között kétszere­

sen fontos, hogy a kereskedő társada­
lomnak is legyen jó kiépített. megfele’n 
tisztviselő gárdával rendelkező szerve­
zete. mint amilyen a gyári pornak a 
Gvosz. a képesítéshez kötött kézműves 
iparnak I pok. a takarékpénztárunk és 
bankoknak a Tébe. a hiztnsitá intézet­
nek a Riosz. alakjában már régebben 
rendelkezésre áll.

Nem szorul bővebb magyarázatra, 
hogy ennek a sok küzdelemnek a meg­
vívására a kereskedelem csak akkor lesz 
képes, ha szervezetlen tud fellépni.

Ezen elgondolásnak megfelelően a 
kereskedők egyrészt a Nagykereskedők 
Országos Egyesületének (Noé.) és a Ke­
reskedők Országos Egyesületének (Koe.l 
szakosztályaiban részesülnek megfele'ő 
érdekképviseleti védelemben. Ezek a 
szervezetek mind országos jellegűek. 
mert hiszen csak igv tudják az, érde­
kelt szakmák összeségét képviselni. Te­
kintette! arra. hogy a Koe.. amelynek 
védelmében a kis és közép kereskedelem 
részesül, oly sok vidéki taggal rendel­
kezik. hogy azoknak ügyeit egy köz­
ponti irodában ellátni lehetetlen, cél­
szerűbbnek és szükségszerűnek látszott 
a hoc. országos szervezetét akként ki-

A szegedi Uj Nemzedék írja: A nyár 
folyamán érdekes filmgyár alapítási terv 
vetődött fel Szegeden, amelynek ötletét 
az illetéke« tényezők is melegen fölka­
rolták. A kezdeményezők tárgyalásokat 
folytattak a város hivatalos vezető kö­
reivel é= ezeknek az előkészítő beszél­
getéseknek az lett az eredménye, hogy 
Szeged városa hajlandónak nyilatkozott 
a Szeleden alapítandó filmgyár építke­
zésének céljaira megfelelő telket díjta­
lanul átengedni, továbbá adómentesség­
iéi és egyéb kedvezésekkel elősegíteni a 
ne nies II pán üzleti, de elsősorban kultu­
rális vállalkozás prosperitását. Egyet­
len kikötése volt a városnak, még pedig 
az. hogy a vállalkozásnak minden ízé­
ben és vonatkozásában szegedinek kell 
lennie.

Hónapok teltek el azóta és soká'g 
nem lehet hallani sem mi újabbat a sze­
gedi f ■1 ni gyár tériéről. Már-már úgy lát­
szott . bogy a szép és nagy reményekre 
jogn-itó Ierx a kútba esett és megváló.
itjsa elé alighanem előre nem 'á'ot!
I il 1 vök vördiiMek. Időközben azu'áu 

ev in tik h as on bi kezdeményezés bűé 
kebelt oiv/ágo* feltűnést és vis-zli u 
go'. \ natr«a i|ö ejvre k oivo' v ahh tor­
mában adott hirt róla. hogy nagy ücs-

epiteni, hogy a Kereskedők Országos 
Egyesületének minden fontosabb vidéki 
váróiban legyen egy-egy helyi szerve.

Igen nagy jelentősége van a xidéki 
szervezet felállításának. mert egy-esy 
vidéki körzet kereskedői közös elgon­
dolásaikat. terveiket együttesen tárgyal­
hatják meg és megismerhetik egymást 
és közös érdekeik érdekében együtte­
sen léphetnek fel. a Koe. vidéki szci ve­
zetőiben.

A rn. kir. kereskedelem és közlekedés­
ügyi miniszter a Nagykereskedők Orszá­
gos Egyesületét és a Kereskedők Orszá­
gos Egyesületét és ezzel mindkét egyesü­
let vidéki szervezeteit, egyedül elismert 
szabad érdekképviseletté nyilvánította 
és ugyanakkor utasította az összes ér­
dekelt hatóságokat és szerveket, hogy 
szakmai ügyekben ezekkel az egyesülr- 
lekkel tárgyal janiik. \ kereskedelem é*
közlekedésügyi miniszter értesítette to­
vábbá erről az elhatározásról az össze* 
társminisztereket is és így biztosítva 
van. hogv nemcsak az általános közi­
gazgatási hat óságok. hanem az össze« 
szakhatóságok is (pénzügyi hatóságok 
sth.) ezeket az érdekképviseleteket fog­
ják adott esetben meghallgatni.

Különösen nagy jelentősége van azon­
ban a szervezet kiépítésének a háború 
utáni idők szempontjából. A háború 
után az egyes nemzetek között is áj ver­
seny fog megindulni. Ebben a verseny­
ben annak az országnak a kereskedel­
me fog f elülmaradni, amely egységesen 
és szervezetten tud az új feladatokba 
bekapcsolód n i.

Mindezekre a kérdésekre és a most 
nem érintett! kérdésekre is a Nagyvára­
di Kereskedelmi Csarnok. mint a KOF, 
törzs tagja. f. évi november hó 28-án 
tartandó kíszköz gyű lésen fognak felelet 
adni az erre illetékesek. Nevezetesen a 
m. kir. kereskedelem é« közlekedésügyi 
min:szter úr képviselője: Halta Aurél dr 
ny. államtitkár, a KOE országos elnöke 
és a KOL főtitkára Sándor Róla dr.

szegii hivatalos támogatással új magyar 
filmgyár létesül — Kolozsvárott. Ezt a 
tervet művészeti körökben mint kultu­
rális decentralizáció egészséges é* oly- 
anny-ira kivánato* irányzatának egyik 
fontos vívmányát üdvözölték. A gyárala­
pi lási tervek körül fölvert széles hullá­
mok azonban csakhamar elcsönedesed- 
tek és az utóbbi időben már semmit 
nem lehet hallani a kolozsvári filmgyár 
terveiről.

Annál érdekesebb é* meglepőbb, h ogv 
ino*t. amikor már szinte feledésbe ment 
a szegedi terv. egészen váratlanul ismét 
liirt kapunk róla. még pedig a lehető 
legkomolyabb formában. Hitelt érdemlő 
helyről nyert érte*iilé-ünk szerint sike­
rült a Szegedi Filmgyár Rt. részére ve- 
geili tök eér dek éhségek bevonásával 
négymillió pengő alaptőkét összehozni 
é* ezzel megvet ni a nagyszabású -Igon- 
dole* szdárd és Ivztos alapjait.

De nemcsak a töke halandóságát si­
került biztosítani a filmgyártól állalko- 

számára hanem az építkezések h z- 
I ó it, -ára i* megtörténtek a -ziiksége? 
lépések. Elsősorban azokat az épület- 

a ríva gokat kötötték le. amelyekhez a 
mai viszonyok között hozzá lehet jutni.
h?y * «üfceégee tc'jes tncnnyWgü kő­

anyag rendelkezésre áll és amint a záró- 
Iá* alól felszabadulnak az egyéb építke­
zési anyagok, hozzá is foghatnak a gvár- 
telep megépítéséhez. Az erre vonatko­
zó tervek már készen vannak, de kidől, 
gőz Iák már a művészeti munka terveit 
is a vállalkozást clctrehivó szakemberek

A Szegedi Filmgyár Rt. létrehozásá­
val kapcsolatban kérdést intéztünk Ros­
ta Lajos dr. országgyűlési képviselőhöz 
akinek ötletéből a filmgyár gondolata 
megszületett. Rosta képviselő a követ- 
kezükben ismertette a filmgyár alapítá­
sának történetét:

Nehéz és küzdelmes munka volt 
a mai viszonyok között, amikor a tőke 
ösztönszerüleg idegenkedik minden na­
gyobb arányú és hosszabb lejáratú in­
vesztíciótól. vidéken kulturális rendel, 
trtésii 1 á!!alkozá«l létrehozni, d" végre 
mégis sikerült tető alá juttatni. A Sze­
gedi Filmgyár Rt. négymilliós pengő 
alaptőkéje együtt van és az összes elvi 
kérdések már annyira tisztázódtak, hogv 
a jövő hét folyamán hivatalosan is be­
jelenthetjük az illetékeseknek a film­
gyár végleges megalakulását.

A kultúra leghatékonyabb fegyvere 
ma a könyv és a film. Ezzel az utóbbi­
val azonban baj van. mert a magyar 
fimgvártás produktumai még mindig 
nem fejezik ki a magyar jelleget és nem 
tükrözik a mi legsajátabh kultúránkat. 
Legfőbb ideje a sok nemzetközi témájú 
giees és erőtlen próbálkozás után meg­
teremteni a minden ízében magyar 
filmet. Nem a külsőségekben való .ma­
gyarkodásra" gondolunk. hanem arra. 
bogy a filmek I ém a választásukban, fel­
dolgozásukban a magyar léleknek legye­
nek kifejezői.

— Szeged, amelynek politikai téren 
a nemzet talpraállitása idején olyan je­
lentős sZCV(.p jutott, kulturális téren is 
magához ragadhatja a kezdeményező 
szerepet. A város illetékes körei már az 
első tárgyalásaink alkalmával megértés- 
sei és szeretettel karolták fel a gondo­
latot és az, itt nyert ösztönzés adta meg 
törekvésünknek azt a lendületet. ameW 
hozzásegített minket terveink megvaló­
sításához.

— A szegedi filmgyárra országos vi- 
szonylathan az, a szerep és jelentőség 
hárul, hogy az, Alföld sajátos színeivel 
gazdagítsa az egyre fejlődő magyar já­
tékfilmkultúrát. Amint a tőkeérdekeit- 
ségek bekapcsolásánál Szegednek biz­
tosítottuk az elsőbbséget, úgy művészeti 
téren is a szegedi vonatkozásokon «an 
é« marad a hangsúly. Szegedi íróknak 
és itt nemcsak az elhalt nagyságokra 
gondolunk. de a maiakra is. szegedi 
művészeknek a közreműködésével akar­
juk elkészíteni játékfilmjeinket, a kul- 
túrfilmek készítésénél pedig számítunk 
Szeged egyetemi i áros fejlett tudomá­
nyos életének művelőire.

Vállalkozásunk jelentőségét növelt 
az a körülmény, hogy egész. Közeikéit- 
ten nines filmgyár. Nemrégiben alakult 
az első vállalkozás Bulgáriában, de Szer­
bia. Görögország. Törökország nélkülözi 
még a filmműtermeket, sőt tulajdon­
képpen az, egész Balkán még szűz terü­
let a filmgyártás szédítő lehetőségei szá­
mára, Úgy a műtermünkkel, valamint a 
legmodernebb fölszereléssel berendezni 
szándékolt laboratóriumunkkal mind­
ezeknek az országoknak rendelkezésére 
el Ihatnánk, a filmgyártó vállalkozások 
egész, sorának akrióbalépcsére nyújtana 
lehetőséget a szegedi filmgyár kedvező, 
centrális fekiésp., technikai felkészült­
sége és kiváló szakemberekből meg­
szervezendő gárdája.

Néhány napon belül megtörténik 
a filmgyár megalakulásának hivatalé« 
bejelentése ugyanakkor benyújtjuk a 
város hatóságának a részletes munka- 
terveinket is, amelyek megvalósítását 
azonnal megkezdőik amint a viszonyok 
erre leitetöeéget adnak.

(W. Gy.)

Négymillió pengő alaptőkével 
Filmgyár Rt. alakult Szegeden

Szegedi érdekeltséggel hozták létre a nacyíeüentö- 
ségü kulturális vállalkozást, amely szegedi írók és 

művészek bevonásával akarja megteremteni 
az igazi magyar filmet

/



HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal ■

NAGYVÁRAD, 
sxnAeri obisö-btga s síim. 

Telelőn: 12—27.

BLönZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P.
8 hóra 12.40 P.

Poetatakarékpémtári csekkszámlánk
Máma: 72.3Ö1.

Kéziratokat nem adenk vtasra.

Szlnyei-Merse miniszter jókívánsá­
gait fejezte kt Józan püspöknek. Xo
lozs-v árról jelentik: (MTI) Szinyei-Merse 
íénó vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter kólózsvárí tartózkodása során hét­
főn megjelent az unitárius egyház fő­
tanácsának ülésén, őszinte iókivitisa. 
gait fejezte ki Józan Miklós unitárius 
püspöknek abból a® alkalomból, hogy 
fél énszázada, szolgálja, mint lelkész 
egyhazát. A kultuszra m'szíer az esti 
órákban visszaindult. Budapestre.

Megnyilt a szatmári katolikus taní­
tóképző. Szatmárról jelentik: A szat- 
mári püspökség legújabb korievele 
örömmel jelenti be, hogy a magyar kir. 
vallás- e.- közoktatásügyi minisz-ierium 
jóakaró támogatásával a román ínijie- 
ri'um alatt.. 1924-ben megszüntetett, ősi 
katolikus tanítóképző újból megkezdte 
működését. Az intézet, és vele kapcso­
latos internátus vezetését- a keresztény 
iskolatestvérek látják el. — Ugyancsak 
bejelenti a körlevél a szobránci új plé* 
tiánia, valamint, a klsszelmenci helyi 
lelkészség megszervezését.

Húszéves íennáJlását ünnepelte a 
ázófiai Petőfi kúlturkör. Szófiából je. 
lenti; (MTI) Vasárnap ünnepelte fenn­
állásának 20-ik évfordulóját, a. szófiai 
Petőfi,kultúrkör, a léegfégibb bulgáriai 
magyar egyesület Petőfi.Bolov ünnep­
ség volt, amelyen megjelenít. Arnóthy. 
Jungerth Mihály szófiai magyar követ, 
is, valamint, a bolgár kulturális élet. 
sok kiválósága.

Tömegsírt találtak Pols közelében
Berlinből jelentik: (MTI) A Német. TI 
jelenti Pola koze!cben az Adriai ten­
ger partján tömegsírt találtak, amely 
ben 222 halott volt. Egy közeli helység 
olasz, lakosai voltak, akiket kommunis" 
ta bandák hurcoltak el.

Dr Tihanyi Tibor tart előadást a Ka­
tolikus Akció világnézeti akadémiáján,
Dr Tihanyi Tibor kegyesrendi bit. 
tudományi főiskolai tanár, a budapesti 
Pázmány Péter Tudományegyetemen 
az egyetemi ifjúság lelkésze, tartja a 
Katolikus Akció világnézeti akadémiá­
ján a péntek estj előadást: ,,Ifjúságunk 
nemzpitezolgálatának utjai“ címmel.

A jog és a törvény. Hézagpótló, szí­
nes. müvei gyarapodott jogász; irodai- 
műnk. A pécsi Pannonitia könyvtár ki­
adásában, fii1 Irk Albert tollából ,.A 
.jog és a törvény“ ciminei érdekes fej­
tegetés jelent meg a könyvpiacon. A 
könyv laikusoknak és (szakértőknek 
egyaránt. élvezetes stílusban adja elő 
:i bíró lelkivilágát itéletlni/. il pkor 
jogfejlődésünk folytonosságát boncolja, 
különös tekintettel az 1 *52. évi, jog-

KORONA Filmszínház 
Kedden utoljára:

Az utóbbi evek legnagyobb sikerű színes iilmcsodája
IJdércfény

szerdától: Egy szív megáll
Közgyűlést tail a vármegyei Iskolán, 

kívüli Népművelési Bizottság. A Bi
bar vármegyei Törvényhatósági- toko. 
iánkivüli Népművelési Bizottság folyó 
évi november hó 23-án délelőtt 10 óra­
kor a vármegyeház kis tanácsterme 
ben közgyűlést tart a következő tárgy­
sorozattal: 4. Az 1913—44. tanévi rnuu- 
ka terv tárgyalása. 2. Az 1941. évj költ- 
ségvetés tárgyalása. 3. Indítványok.

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéke 
tpartestület Ruházati és Textil jparo- 
s?!< szakcsoportja értesUi tagjait, hogy 
a november havi vásárlási igazolványt 
három napon belül a szakosztály iro­
dahelyiségében okvetlenül vegye át­
mért arra való jogosultságát eíetikezó 
esetben egyezer és mindenkorra el­
veszti. Elnökség.

Beiratkozás a* Alliance Fráineflise
nyelvtan folyamaira; november 19, 0
/’ es 23-án délután 5—7 óra között, az 
Újságíró Otthonban. Beiratási díj egész 
évre 15 pengő, Tandíj nincs.

Szlovákiai hölgycsoport látogatása 
Nagyváradon, Nagyvárad, november 23. 
A szlovákiai magyar nőegyesületek ré­
széről Nagyváradra, érkezett hölgycso­
port megtekintette a város nevezetessé- 
goit és különösen szoci ális be rendezé­
seinket tanulmányozta. Vasárnap a 
polgármester ebédet adott. a tisztele­
tükre s ez alkalommal ismertette a 
vendégek előtt, az ország és a város 
szociálpolitikai megvalósításait. A szlo­
vákiai hölgyek nevében gróf Révay Já- 
nosné mondott köszönetét, 
fogadtatásért,

A szívbetegségek és ez érelmeszese­
dés kezelésében gyakran kitűnő szol*
g Latot fesz a természetes „Ferenc 
József" keserűvíz azáltal, hogy már 
egy fé] pohárral bevéve is minden 
erőlködés nélkül igen könnyű székle. 
tote1 biztosít és az anyagcsereforgal­
mat. jótékonyan befolyásolja. Kérdezze 
meg orvosát!

LbUls Freaker gigantikus filmalkotása

T tízördög
Hemutató szerdán a CASINÖ-ban 

Kedden utoljára A négy arcú asszonynfnrMrl<.»i»u—■ I,, , II i"-irr’Himirt I uh mM nrw-Tprnrnnfr-irini—ír
Pecemher 12-én Szerepelnek Szelno- 

ken a nagyváradi Írók, Nagyvárad, no­
vember 23, Szolnok város polgármeste­
re értesítette Nagyvárad polgármeste­
rét, hogy a. nagyváradi Írók tervezett 
irodalmi matinéjára a, szolnoki színház 
december 12-én rendelkezésre áll, A 
matinén dr Hlatky Endre főispán elő­
adást tart Nagyvárad múltjáról, dr 
Soös eltván polgármester a várbs hely- 
zetérdl a 22 éves megszállás alatt, to­
vábbá előadást tart dr Némethy Gyula 
kanonok, dr Tabóry Géza író és Daró. 
czy-Kies Lajos szerkesztő. Ezenkívül 
Papp Lajos Nagyváradról szóló előadás 
keretében levetíti a nagyváradi filmet. 
A végleges programra megállapitásará 
Papp Lajos a napokban Szolnokra, uta­
zik.

Ipartestületi hírek

Megölt a ciángáz egy hatéves kis­
leányt. Ceglédről jelentik: (MTI) A ceg­
lédi vas út ál lóin ás harmadosztályú vá­
rótermét ciánozták. Szabó Erzsébet 6 
éves kisleány véletlenül betévedt a vá­
róterembe és ciánmérgezésben holtan 
cselt össze.

November 26-ig lehet beiratkozni a 
francia nyelvtanfolyamokra. Nagyvá- 
rád, november 23, Henry Baus, a fran­
cia barátok egyesülésének vezetője, 
hétfőn tisztelgő látogatást tett a pol- 
karmesternél és beszámolt a francia 
nyelvtanfolyamokra való beiratkozások 
ediligid ('reményeiről. A kezdő, haladó 
és felső tanfolyamokat a premontrei 
gimnáziumban az eslj órákban furt-

Felhívás a leánytanulókat fog 
lalkozlató iparosokhoz

Pár bél előtt két székely leányt he­
lyeztünk el nagyváradi iparos asszo­
nyoknál teljes ellátással négy éves 
la tiezerzö eléssel. A m. kir. Állami 
Munkaközvetítő hivatal (Marosvásár­
helyről) megkereste Ipartestiiletüii- 
kei, hogy hasonló feltételekkel öt 
székely leány szeretne hőknek váló 
ipari szakmában elhelyezkedni. Kér­
jük az. érdeklődőkéi, hogy jelentkez­
zenek az- Ipartestiiletné! mielőbb, 
hogy kívánságukat azonnal ovábbit- 
hassuk. Nagyvárad, 1943 november 

-én Ipartestületi Elnökség,ni

f'-ndezerünket, alapjaiban veszélyeztető jók meg. Beiratkozni novembeP 2(Li;
k.imavillai rendeletre. Végül hebizo- 
nyitja, hogy a magvar jogtudomány 
nem meddő fogalom, hanem termékeny 
éiet — tudomány.

lelict minden délután 5 és 7 óra között 
az Újságíró Otthon könyvtárwzobájn- 
Mn. Tandíj nincs, beíratásj dfj iü 
pengő.

Príma kivitelű 
arany és króm 

8 svájci órák ÄCS TIBOR Nagy választék­
ban valódi- és 
naniis ékszerek.

Nagyvárad, Széchyenyi tér 6 szám.
1 Alkalmi és ünnepi ajándéktárgyak ! Zé-;:r- és craiavHés-'i .'
* «Meso karaesouvi aiandékvaxirlram OKBll *’iF*— swr-ue-r -:x»T—.rrrT? ;rv.

Nagyvárad thi. város polgármestere.
33.823/1913.—III.

Versenytáígyalási hirdetmény
Nagyvárad thj. város tulajdonát 

képező épületekben létesített óvó­
hely berendezési és felszerelési tár­
gyainak,. ii. tn.:

1. 47 darali óvóhely asztal;
2. 47 darab állványos fekvőhely;
3. 39 darab egyszemélyes ülő­

padba;
4. 214 darab egyszemélyes ülőpad;
5. 590 méter ruhafogas 

szállítására Erdély és Keletmagyar- 
ország teriiletéréc korlátozott nyilvá­
nos versenytárgyalást hirdetek.

A közszállítás költségei szabály­
szerűen biztosítva vannak.

A versenytárgyalási és szállítási 
feltételek a hivatalos órák alatt a vá­
ros gazdasági ügyosztályánál (II. cm. 
26.) megtudhatók.

Az. ajánlatok a gazdasági ügyosztály 
által rendelkezésre bocsáandó űrla­
pokon, folyó évi december lő. nap­
ján, délelőtt .10 óráig az Iroda igazga­
tósághoz nyújtandók be. X beérke­
zt !t ajánlatok ugyanezen napon' dél­
előtt 11 órakor lesznek feüuMilvu .1 
gazdasági ügy c-ztályon,

N»Kyi árad- .1913 november-23.
Dr C vav László s, k.. 

h polgármester.

Dr Szeűlák (ídöo főorvos 
szahadegvetemi előadása
Lapunk tegnapi számában közhitük 

hogy a Szabadegyetemen f. Hó 25-étl dr, 
Szedláh Ödön főorvos „A neveié* hatá­
sai az idegrendszerré.-1 rímen tárt elő­
adást.

A Szabadegyetem vezetősége g folyó 
évi előadások tárgyköreinek kiválasztá­
sánál arra törekedett, hogy egy-egy te 
ma két vagy három előadáson, lehető­
séghez képest kimerítteseék. Ilyen össze­
függő előadások voltak a Népesedéspo­
litikai helyzetünk és A magyarság bio- 
lógia ja.

Dr. Szedték Ödön főorvos a f. tinó* 
ben szintén két összefüggő előádáet 
tart, azok témáinak maradéktalan ki- 
merithetése végett két előadásának »or- 
rendje a következő: Szemelvények «r 
idegélet köréből című előadását előző 
híradásunktól eltérően f. hó 25-én tárt­
ja. mig A nevelés hatása nz ideit rend' 
szerre című előadását — mint a mos­
tani előadásának vázlata: a lelki élet 
fejlődése a születéstől a felnőtt korig, 
a lelki élet mechanizmusának azon állo­
másai. ahoi a velünk született primitiv 
ösztönök elfojtás alá kerülnek, ée leszo­
rulnak a lélek tudatalatti részébe. Pri­
mitiv ösztöneink időnként vissratéreek: 
vétkeinkben, botlásainkban. Ezen vi»z- 
síatérés folyamat nemesek az egyénben 
van meg, hanem as egész emberiség- 
ben is, mint azt a kultúra történelem- 
példái igázoliík. A nagy knlttírsrakok 
pusztulásai Egyiptom, római.görög kul­
túrák összeomlásai minő a primitiv ösz­
tönök visszatéréseit mutatják- A HSfei; 
tudatos és tudatalatti rész*, a leg­
gyakrabban előforduló elmebajok, me­
lyeknek tünetei feltalálhatok a norma- 
lie egyéneknél is. Nines abszolút n«s 
malis lelkiberendezésü ember. A láng- 
ész őrület, melynek határvonalai egy­
mást Súrolják. Idegháború.

Az előadandó dolgok csak szemelvé­
nyek lesznek a lélek hatalmas birodal­
mából, de olyan szemelvények, amiket 
mindenkinek ismerni kell.

A szabadegyetemi előadások változat­
lanul minden csütörtöki napon, délután 
5 órakor tartatnak a városháza disz tör­
ni ében.

Nőket is alkalmaznak 
utcaseprésre

A köztisztasági üzem 5.68 péflgn 
uapibérrel utcasoprésre nőket ie 
felvesz. Jelentkezni egésznap Máét
K.as»árnya-tér 17. sz. alatt. Utazga­
tása g.

NYJLTTÉR
Férjemtől Povube-zky Árpádtól küt</n- 

váltan élek, érte semmiéi® anvjgj ?»- 
Idős®éget nem vállalok.

Porabazky Árpádni 
sz. Kovács Téré?
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8 MAGYAR LAPOK
EKE!

Gyermekhalál — 
gondatlanságból

Nagyvárad. no vem 1>pi- 23. Rálv >kon, 
Varga György uramck piciny szobája 
bdn jó meleg volt. Kellett fűteni, mert 
bar április 17-ét mulatott, a. ka'>:ida- 
riunt, foga volt még a napnak. Bizony 
a k.erények a 11 hónapos Józsika, na 
meg £, 3 éves Gábor szerették a meló. 
get. Sőt a tüzet is. Ez viszont bajnak, 
igen végzetes nagy bajnak lett oko­
zója. Gáborka, míg anyja tejéit ment, 
nagy buzgalommal a ,,sporkályha‘ 
alá hordta a fát, meg rozsét. Egyszer 
egy szikra pattant ki a fűzből, melyet 
a kit gyermek nagy kerek szemek­
kel bámult a kinyitott tűzhelyajtón 
keresztül. A szikra lángot fogott a tő­
zsén s óriási füst keletkezett. Ez még 
szerencse volt, a bekövetkezett szeren­
csétlenségre, mert a füstre figyelmes 
szomszédok, meg a tejcearnokbó! ha 
zaíelé tartó asszony kimentették Gá­
bort, a szobából s eloltották a. tűzet. A 
kiesi Józsi gyermek már áléit volt e a 
remegő, sikító anya futva indult a 
kormos, égett emberpalántával a 
szomszéd falu felé — orvoshoz. Út­
közben azonban meghalt kezében a 
gyermek.

Az ügyészség vádat emelt az asz- 
ezony ellen. Ügyét hétfőn tárgyalta a 
nagyváradi törvényszék Váradi-Kolozs- 
váry-Geleta. büntető tanácsa.

Az uradalom nem ad nagyobb la­
kást, a piciny szobában összezsúfolva 
a gyermekek. Hűvös volt, be keiett fű­
teni' s tej is kellett a gyermekeknek, 
ezért elmenteni tiz percre a tejházba.
A szikra nem tudom, hogyan pattan* 
hatott ki, a fát a kis szobában, nem 
tudtuk hova elrejteni — mondta vé­
dekezésül szepegve Varga Györgyivé, 
Gáspár Erzsébet.

A bíróság a tanuk kihallgatása után 
bűnösnek mondta ki Varga nőt gondat* 
lanságból okozott emberölés vétségé­
ben s ezért, egyhavi fogházra Ítélte, 
melyet azonban háromévi próbaidőre 
felfüggesztett.. Az Ítélet jogerős.

RÁDIÓ

SPORT
Javulnia kell a NöC-nak a hátralévő mérkőzésekre

Nem kelleti hozzá különös jóste­
hetség, amikor a 4. helyezett Gammá­
ban már jóelőrc isten erős ellenfelei 
láttunk. A göröghette csapat tartotta 
legtovább a veretlenségét is az. NR 
I.-ben, tie a csapat összetételéből is 
meg lehet állapítani, hogy kitűnő 
erőt képvisel, a vasárnap mutatott 
játéka alapján pétiig csak azt mond­
hatjuk, hogy még igen sok csapatnak 
fog kellemetlen perceket szerezni a 
nagvszerii kiizdőképe sségii válallati 
együttes.

A jó NAG-kezdés után úgy nézett 
ki a dolog, hogy a zöld-fehérek gó­
lokkal fogják ezt a mérkőzést nyerni, 
de bizony nem igv történt, sőt kis 
híja, hogy meglepetést nem hozott 
a váratli csata. A kezdeményezést in- 
mar átvette a vendég csapat cs he­

lyenként. az 1. félidő végén és a II. 
félidő elején, — hiz.onv fölényt is 
harcolt ki. A Gamma fölülkerekedé­
sét főként abban lehet keresni, hogy 
Juhász rossz napot fogott ki és a csa­
társor sem tudta kellően tartani a 
labdát, kapu előlit pedig ismét a bi ­
zonytalankodás sorozatával keserítet­
ték a nézőközönséget. Igv a győze­
lemnek valóban olyan a látszata, 
mint ahogy a fővárosi sportsajté is 
beállítja, hogy csak Kónya kiállítá­
sával tudta a győztes gólt megsze­
rezni a csapat.

Akárhogy volt, akármint volt. egv 
bizonyos: nem volt meggyőző a zöld- 
fehérek játéka és a hátralévő mér­
kőzésekre alaposan fel kell erősödni, 
ha kielégítő eredménnyel akarja be­
fejezni az őszi fordulót.

SZERDA, NOVEMBER 24. 
Budapest I.

10.15 A Székesfővárosi Tüzoltózvnvkar.
11.15 Kamarazene.
11.40 Palásthy Marcell elbeszélése.
12.10 Roósz Emil szalonegyüttese.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
11.00 A rádiózenekar műsorából.
15.00 Sárközi Gyula cigányzenekara.
15.30 Hangképek a magyar-német ka­

tona válogatott labdarugó mérkö. 
zésről.

16.20 Szórakoztató zene.
17.00 Az Orlav tánczenekar. 
l<-2o Kelemen Móric előadása.
17.15 Elek Tea énekel.
IS.00 Honvédek műsora.
18.10 Világpolitikai kérdések, vétetné* 

nyék.
19.00 Rokokó idill.
19.*0 Torinoj E1AR zenekar,
19,50 Sárj bittó. Vígjáték.
72.40 Séta operettországban.
*♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Szolgálatos gyógyszertárak:
V. CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-ntca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár. Mussolioi-tér 
3. (E. Csapó Z) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Garlt- 
czy.u. U. (Atlasz Lajos) 13-55.

Konrád döntetlenül mérkőzött Bicsákkal 
Magyarország bajnokával

Napról-napra szebb és szebb ered- pontja volt. A versenyt Budapest
menyeket ér el a Nagyváradi MÁV 
fiatal ökölvívó gárdája. Varosunk 
sporttársadalma mindig nagyobb lel­
kesedéssel kiséri figyelemmel váro­
sunk sziliéit képviselő ökölvívók küz­
delmeit. Már közöltük, hogy Konrád 
Andort, az Ükölvivó Szövetség Er­
délyi Kerülete a Kolozsváron vasár­
nap megrendezett Budapest -Erdély 
válogatott versenyen félnehéz súly­
úm, mint Erdély válogatottját in­
dította. Konrád ezen a versenyen Bi­
csákkal. Magyarország 1943. évi 
félnehézsulyn bajnokával vívott óriá­
si küzdelmet, döntetlen eredmény­
űvel. Ez a küzdelem a verseny fénv-

11:5 arányban megnyerte. Budapest 
csapatát minden súlycsoportban az 
ezévi magyar bajnokok képviselték.

Öröm tölti el szivét minden váradi 
sportembernek, ha városunk fiai­
nak szép teljesltinenyeiről ball. Re­
méljük. hogy a Nagyváradi MÁV 
továbbra i« azon lesz. hogy ököl­
vívóinak ezt a gyönyörűen meg­
kezdett harcát továbbra is segíti és 
támogatja a szebb és nagyobb sike­
rek felé. Ismerjük Erdélyi Znllán 
forgalmi főnök és Laky Kálmán ál- 
lomásfőnök önzetlen sportszeretc- 
tét. igy bízunk a további győzel­
mekben

SZÍNHÁZ

Waldbauer-Kérpely vonósnégyes
A református kultúrpalota dísztermé­

ben tegnap este tartotta hangversenyét 
a helybeli Filharmóniai Társaság ren­
dezésben a neves Waldbauer—Kerpelv 
vonósnégyes, amelynek Waldbauer Imre, 
Szervánszky Péter. Országh Tivadar és 
Kerpely Jenő a tagjai.

A hangverseny telt termet vonzott, 
sajnálattal kellett azonban megállapíta­
nunk. hogy a közönség soraiban keresz­
tény magyar hallgató alig-alig foglalt 
helyet. Ez szomorú jelenség, mert azt a 
látszatot kelti, hogy a helybeli keresz­
tény magyar társadalomnak silányabb 
a zenei előképzettsége és alacsonyabb a 
zenei kultúrigénye, mint a helybeli zsi­
dó lakosságé, amely majdnem az egész 
terem hallgatóságát adta.

Ez a kép nemcsak ezen a hangverse­
nyen mutatkozott meg, hanem, sajnos, 
megismétlődő jelenség hangverseny- 
életünkben. ezért kötelességünknek 
éreztük erre rámutatni.

Örömmel üdvözöljük ezért a Filhar­
móniai Társaságnak azt a tervét, hogy 
hangversenysorozatot rendez s felvetjük 
a javaslatot, hogy a keresztény magvar 
társadalmat hangverseny bérlet-jegyzés­
re hívja fel a Filharmóniai Társaság s 
ezzel kapcsolja he a jelenleg szomorú 
jelenségeket mutató zenei életünkbe.

Maca a hangverseny nagy sikerre! zaj­
lott le. Elsőnek Ravel F-dnr vonósné­
gyesét játszották, amivel az est legki­

válóbb interpretációját adták. Csupa 
lendület, csupa szilt volt játékuk s a 
mű mesteri szépségeit ezzel maradékta­
lanul kihozták.

Másodiknak Beethoven Cis-ntoll vo­
nósnégyesét hozták. Ennek tolmácsolá­
sánál az volt az érzésünk. hogy az 
együttes a művet bizonyára igen sok­
szor hozta dobogóra s a sokszori inter­
pretálás valami csekélyét lekoptatott az 
előadás lendületéből.

Utolsó szám Mozart Es-dur vonósné­
gyese volt. ami ismét alkalmat adott a 
kiváló együttesnek művészetének csil­
logtatására.

A közönség szűnni nem akaró taps­
sal köszönte meg a rendkívüli zenei él­
ményt. Jurátus,

Színházi iroda közleményei
Egész héten minden este 

„Fekete Péter“
A rendkívüli nagy sikerre való te­

kintettel, minden este háromnegyed 
< órakor és vasárnap délután egy­
negyed 4 órakor a Fekete Péter ope­
rett van műsoron. Az, egész város a 
hekete Péter-ről beszél! A nagv ér­
deklődésre' való tekintettel. ajánla­
tos jegyekről előre gondoskodni!

Filléres kel' árakkal kerül szilire 
szombaton délután egynegyed 4 óra­
kor a Latyi-Matyi eintü nagysikerű 1

XII. évf. Keríti, 1943. novewhf,

gyermek mese-operett, hogy minder, 
gyermek számára hozzáférhető 
gyen ennek a mulatságos, vidám 
P) ermrk-opcreltuek a megtekintése 
Minden jó gyermek ruknvkát kap 3 
..furfangos etikrá«zinastól" Szabó 
Ernő bácsitól. Jegyek már válthatók.

Adás-vétel
Télikabátot ruhát legjobban vehet 

eladhat Molnárnál. Bémer-tér 1. gpj 
Fajalmát beszerezhet délelőtt 9—1 

óráig Szacsvay-utca 17. ez, pinee.
betl-_____________ .________ _ 123

Kis szénkályhát megvételre keresek. 
Címeket a kiadóba kérek. 7.3

Háromnegyedes sötétkék férfi teTTki- 
bát, jókarban, eladó. Damjanich-u. 37.
ajtó_7.___________  ' 7o

37.es cipőre teljesen jó állapotban~!e- 
vö Bál-cipő eIadó. (óim a kia_d 0 ban. 82

Angoraszört, gubancol, bármilyen 
mennyiséget veszek. Székely, Kapuéi, 
nue-u. 11. a?

Fertőtlenítést, poloska, mely és 
dennemu férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Bankó Pista-utcs 
6. Telefon 27—56.__________________ 313

Varrógépjavitás egv évj felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Te- 
lefon 23—30.______________ _______  6b

háznál ol­MAGVAROS hímzést 
c-sóii vállalok. Varju-utca 37. ajtó.

Aééást («fogé
LAFKIHORDÓKÁT azonnali belépés­

re felveszünk. Jelentkezni lehet a Ma. 
gyár Lapok kiadóhivatalában,

Mindenes jólföző n6t fiatal házaspár 
keres vidékre. Cim Rudolf Moese hir­
detőirodába, Rákóczi.ut 2, Bazárépület.

Attásí fcetes
Irodai gyakorlattal IV. középiskolát 

végzett komoly urileány állást keres. 
Címeket a kiadóba kcr.

Öskeresztény cipőkereskedő segéd, ki 
magyar, német, román és szerb nyelvén 
beszel, ideiglenes gépkocsivezető iga­
zolvánnyal, elhelyezkedést keres bar 
milyen alkalmazásba. Címeket a ki 
adóba kér. 88

itves&eM
Elveszett Speiák Mihály névre szoló 

kenyérjegy a pótjeggyel együtt. Kérem 
a becsületes megtalálót, adja be a ki­
adóhivatalba. 112

Elveszett özv. Müller Jánosáé Szent 
Anna-u. 42, kiállított petroleumjegy. 
Becsületes megtaláló hozza fenti cimr" 
jutalmat kap. 111

Elveszett szombaton, 20-án délután 
1—5 Óra között a. Rimanóczy kádas- 
fürdő ablakpárkányán hagyott, kedves 
emlékű arany nyaklánc, megtalálót 
(tekintette; arra, hogy ismerem), ké­
rem, hogy kellemetlenség elkerü'ése 
végett adja he a fürdői,igazgatósághoz, 
magas jutalmat kap. 1?1

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R-T.

A szerkesztésért felel: > madasert feleli

Dr Paál írnád Dr Virág Jeromos
főszerk’s?#ő « Sreni Láezló-nroroda R-T.

t^a/gatnja
—un —!■ ■——■——1 ■——min 11 ■ «7

Készült a Szent László-nyomd« r. t 
kfirforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi
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